

LA PUBLICIDAD

DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS Y TELEGRAMAS

FRANQUEO
CONCERTADO

SUSCRIPCIONES	Un mes	Tres meses	Seis meses	Un año	EL NÚMERO 5 CENTIMOS
Granada	1'50	4'50	9'00	18'00	
Provincias	1'75	5'00	10'00	20'00	
Extranjero	3'50	10'00	20'00	40'00	

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR-PROPIETARIO
FERNANDO GOMEZ DE LA CRUZ
 Oficinas y Talleres, calle de Gracia, número 4
 Teléfono núm. 177.—Apartado de Correos, núm. 37

INSERCCIONES	1.ª plana	2.ª plana	3.ª plana	4.ª plana
Mortuorios y reclamos, línea	2 p.	1 p.	0'50 p.	0'15 p.
Comunicados, línea	10 p.	5 p.	2'00 p.	0'30 p.
	100 p.	75 p.	2 a 50	0'20 p.

DÍA DE LOS NIÑOS

¡Ser niño! ¡No conocer del mundo sino el lado risueño y éturoso; no tener de la pena ni del abandono idea; preocuparse por ingratitud por envidias que emponían el alma; ser niño, ó lo es igual, no haber padecido desvío ni desamor; haber nacido con el deseo un mundo ideal, sin parecido ninguno al real que nos atormenta nos hierne en todos los instantes amargando nuestra vida robándonos la tranquilidad el sosiego!

¡Todo eso es hermoso, sobramente hermoso para que lo podamos conseguir nosotros, pobres ya a quienes no traspasan ni marean el cariño de la ilusión ó la remembranza un deseo; pero á quienes exigen y violentan la incertidumbre del porvenir y las escheces mal disimuladas del presente.

¡Ah! Si eternamente fueran infancia y su inocencia conseras de nuestros actos; ¡Si eran nuestros pensamientos pensamientos del niño, libres de nubes, despejados y orientes como alborada primavera!

¡La candidez con que el juguete y la golosina se ambicionan en esa edad feliz, no tienen la vida segunda parte, no se ven á tener en la vida reducción.

¡Crecemos, y con los años desaparece la ventura de la primera edad. Y ya hombres, hay dolor que no nos cede, contrariedad que deje de perseguirnos, envidia á la cual paguemos el tributo de nuestra flaca condición.

¡La dicha venturosa de la niñez nos abandona por completo, y el deshecho turbión de miserias humanas atropella la piedad nuestro presente hasta quebrantar la fortaleza del espíritu.

Y no tenemos más instantes de alegría que el sentido al recordar las gratas emociones de la niñez, representadas espléndidamente en las tiernas criarritas que nos hacen rebrinar el espíritu de envidia y exaltar con los atropellos del eseo: ¡si yo fuera niño!

el esfuerzo individual combinado con el colectivo.

Claro es, que hay que atender á la parte física, intelectual y moral del niño pobre. No solo necesita alimento, vestido ó instrucción, sino satisfacciones íntimas, que producen amor y gratitud.

En un momento determinado, haréis más feliz á un niño dándole un juguete, que un pañuelo ó una lección pedagógica.

Por esto es de alabar la obra excelente realizada por D. Teodoro Sabrás el año último, en las fiestas del Corpus; por esto, merece elogio la iniciativa del Centro Artístico, para obsequiar con juguetes á los niños pobres, en este día de los Reyes Magos; por esto es admirable el espectáculo de entidades granadinas y particulares, coadyuvando con su óbolo á que sean factibles estas acciones bellas y altamente simpáticas.

Estimulemos tales iniciativas y esfuerzos para que cada día den más frutos. Estos beneficiarán en primer término á la sociedad y pueden ser comienzo de una obra verdaderamente redentora.

REYES MAGOS

¡Oh, galantes siluetas de ambiguos perfiles vagos!
 ¡Oh, sonajones secretas!
 ¡Reyes Magos!

¡Oh, alientos emociones de mágicos embelesos como las trepidaciones de los besos!

Sois siluetas adormidas de contornos esfumados; sois silencios, de otras vidas, ya pasados.

Yo os evoco, y advino vuestro grave balanceo, vuestro sordo cristallino cuchicheo...

La brillante silueta de la blanca caravana va avanzando—danza inquietu, soberana.

Y en los bosques de destellos infinitos, azulados, se destacan sus camellos elevados...

Bien venidos en las suaves ráfagas de vuestros mantos: bien venidos, almas, aves, reyes, santos.

Sois silentes emociones de mágicos embelesos...
 ¡Como las trepidaciones de los besos!

PEDRO A. MORGADO.

CRONQUILLA

MIS MAGOS Y SUS DONES

Quise dormirme como un niño, en la noche del más puro candor y de la fiesta de la ingenuidad infantil.

Dormime como un niño sin pecado, tocado de la gracia y libre de todos los anhelos é inquietudes. Pero vinieron las brujas de las tribulaciones y me rodearon entre sombras. Y me hicieron carne de tortura, corazón de hombre, queriendo yo ser niño.

¡Oh, la punzada del egoismo, y la herida de la vanidad y aguijón de la lujuria, como hicieron saña de mi humildad, de mi pobre carne macerada! ¡Oh, la sed por la codicia y el hambre por la concupiscencia, cómo me envilecían!

Vinieron á verme dormir como un hombre pecador... Y á hacerme esperar á los Magos, en medio del camino de mi pobre vida cotidiana, rodeado de espigas y de luto.

Y en medio de mi soledad, en la crudeza de mi noche, se me fueron acercando los Reyes del deseo.

Era mozo el primero que llegaba. Mozo fuerte y gallardo, pero con las gruesas manos atadas y los ojos ciegos. Cantaba una canción larga y maldiciente, entre sollozos é interjecciones que daban pavor.

—¿Qué me traes, en la triste noche?
 —Dones de esperanza.
 —Y así, maniatado y dolorido?
 —Como tus anhelos, que no se cumplirán.
 —La esperanza es gozosa, y es juvenil el anhelo.
 —Porque así los quisieras, pero el querer es vano. Sólo el no desear es justo y prudente, y solamente la just-

Otro sueño me hizo revivir en la inconsciencia.

Y con el nuevo sueño, otro Rey Mago se me acercó.

El mozo ni viejo era el nuevo señor. Vino cargado de oro y refulcía como el sol, en la negra noche.

—¿Qué cosa es tu riqueza?
 —Oro.
 —¿Para qué me servirá?
 —Para hacer esclavos.
 —¿Es eso una fortuna?
 —Es eso una injusticia.
 —¿Tendré sabiduría?
 —La sabiduría no es artículo de mercado.

—¿Y el sosiego?
 No es cosa que se puede comprar.
 —¿Y la gloria de ser humilde?
 —Con el oro se pierde.
 Y esto murmurando, un viento frío se me lo llevó.

Otra vez tornaron las sombras, y con la tormenta llegó á mí un viejo llorando.

La lluvia le azotaba el rostro y el huracán le apagaba la débil luz de sus ojos, perdidos en las hondas cuencas.

Su cabeza parecía nevada, y era en el corazón donde trata nieve.

—¿Qué me das tú mi Rey viejo?
 —Dolores, muchacho.
 —Y, ¿para qué me servirá?
 —Para ser fuerte y compasivo.
 —¿Y para ser bueno?
 —También para ser bueno.
 —¿Siendo hombre?
 —Para sólo el hombre es el don de los dolores.

Y allá se me fué á perderse en el laberinto de la tierra.

Por toda ella andará el viejo Mago, sin cansarse.

La mañana me besó en la frente, y abrió á la vida, con dulzura, mis ojos.

Las campanas pascuales repicaban locas. El sol doraba la Naturaleza.
 ¡Y los niños reían!

J. MUÑOZ SAN ROMÁN

CHICOS Y GRANDES

Hay niños y niños. Más claro; hay niños-hombres y hombres-niños; todos ellos celebran hoy el día más regocijado de su existencia.

Las madres saben aprovecharse de las circunstancias para procurar la aplicación de sus vástagos; una de ellas prometió ayer á su Anacleto, futuro Murillo, que los Reyes Magos le regalaban espléndidamente si lograba hacerle el retrato á su padre.



Y Anacleto se dedicó en cuerpo y alma á su tarea artística, exponiéndose á una tanda de azotes del escamado autor de sus días.

Pepito, que es muy nervioso, asustó anoche á su madre, levantándose á cada momento en camión ostentando bandera de parlamento, para llamar á grandes voces á los Magos del Centro Artístico, pidiéndoles turron. Lo que hacía exclamar á una vecina:

—Ese niño es un sonámbulo.
 Contestándole sentenciosamente el esposo:
 —Ese llegará á concejal.

¡Qué felices los niños de los ricos! Juanito cabalgaba briosamente en el fogoso corcel que encontró anoche, á las doce en punto, y se lanza bravamente á la carga por los corredores de su casa, recordando las que ha leído de los escuadrones de Alcántara y de Taxdirt, contra la morisma; sin caer en la cuenta de que algún día, los mismos Reyes le harán el regalo de seis mil reales, para redimirlo del chopo y del rancho.



regia, y silenciando que ellos conocen ya bien el origen de las sortijas y



pulseras que acaban de encontrar en las cestitas que prepararon la noche anterior.

En cambio, ¡qué desdichado el pobre Periquillo!

Ni un caballo, ni un automóvil, ni siquiera un puñado de almendras. Su madre se lo ha dicho—Papa no pudo encontrar anoche á los Reyes; se le pasaron las horas buscando tra bajo y tampoco lo ha podido encontrar!

Para Diego y su hermanita, la felicidad no ha sido completa. Ella no encontró ni una mala muñeca; á él le echaron un ca-



ballo (pero sin cola! Esta pareja infantil es representante de la clase media, que espera siempre y nunca está satisfecha.

Pero consolémonos; también los influyentes, los poderosos, quieren muchas veces y no pueden. Ahí tienen ustedes á Valeriano, el aspirante eterno. Este año dejó sus botas al pie de la chimenea del despacho oficial, y su decepción ha sido inmensa. ¡Ni una mala Presidencia de Consejo!



Decididamente, los Reyes no lo tienen en memoria.—X.

LA MUÑECA DE REYES

¡Llegaron los Reyes con rostro risueño! ¿De dónde?
 Del reino feliz del Ensueño, del reino sin par do se escorda el hada Inocencia, la más bella y pura de todas las hadas. ¡Oh, fuese locura quitarle la venda de níveos colores que cubre sus ojos tan bellos que lanzan destellos de ángeles amados!

Vinieron en lomos de mansos camellos, con miles y miles de hermosas muñecas, que el hada inocente fabrica en los bellos pensiles de Oriente.

Gaspar lo dijo á Melchor, que con Baltasar, el sneve folgor de un astro divino seguía el largo camino. Los tres á cargo de Elena, la niña más buena que vieron mis ojos, la niña que ruoca tenía los vacos anteojos que tienen algunas hoy día.

Llegaron los Reyes y en una ventana pusieron la más arrogante muñeca, vestida con traje de lana ornado con pieles. ¡Qué nunca se puso la niña al llegar la mañana y ver el presente de aquellos Monarcas de Oriente! Estando á la calle asomada oyó que una pobre mujer en estado, que en brazos traía una tierna criatura, le dijo con gran amargura:
 —Mi niña está helada, se muere de frío, me mata la pena...
 Gaspar se asustó y le preguntó á Elena, qué á su vez le dijo el abrigado reposo diendo á la pobre, con grave reposo

La madre de Elena, que vio, conmovida, la escena, colmóla de abrazos diciendo:—¡Dios mío, protege á los pobres que mueren de frío y ordena á los Magos de Oriente que á niños y viejos que van sufriendo torturas del frío incolemente, les des de un poco de pan!

—¡Manita!—le dijo la niña—me fijo con pena en que ahora mi pena desuena ha quedado, ¡Dios ha ordenado que herm-sas muñecas que el hada fabrica, no mueran de frío?

—Entonces, ¿por qué las criaturas entecas, de triste mirada, cual esa que lleva la pobre enlutada, no nacen igual que las lindas muñecas?

—Recoge tu linda pepونا y deja de ser preguntona. Jamás desamparas al ser que en el mundo padece rigores del frío irracundo. ¡Si todos hiciesen lo mismo, quizás no se viera abrirse de nuevo el caótico abismo, que un día, á flor de agua, se cubrió con nieve.

Aquel que de paz y de amor nos trajo las leyes, Aquel que adoraron los Reyes, que el largo camino siguieron á su nave fulgor de un astro divino.

¡Oh, niños hermosos, que veis el erjembre de pobres criaturas con frío y con hambre, que llevan pintado en el rostro el afán de inmenso castigo, brindáales abrigo y un poco de pan!

FRANCISCO DE INACENCIA.

CUENTO

De la noche de Reyes

Juanito y María, dos niños preciosos, hacían terribles esfuerzos para no dormirse en toda la noche de Reyes.

Esperaban los juguetes que habían de poner en su balcón los Magos, á cambio de la cebada y la paja que hallábase ya en depósito en sus correspondientes capazos, frente á los cristales helados.

Su madre les invitaba al sueño advirtiéndoles que los niños, cuando están despiertos, no pueden ver el brillante cortejo de los reyes que desfilan en silencio por las calles.

Pero la curiosidad de María y de Juanito, les hacía permanecer intranquilos y con los ojos muy abiertos.

—¿Queréis que os cuente una historia muy bonita—dijo la madre á los pequeños—y así se os hará el tiempo más corto?
 —Sí, sí—contestaron los niños palmoteando—pero que sea muy larga, muy larga.

—Y que no dé miedo, añadió María.
 —¡Callad, pues, y oiréis lo que le ocurrió á un niño, como vosotros, la noche de Reyes, cuando los magos Melchor, Gaspar y Baltasar fueron á rendir homenaje al niño Jesús, que había nacido en Belén:

Guardaron silencio los niños y la madre comenzó su relato:
 —Pues señor, en Jerusalem, que era una ciudad muy grande, vivía un hombre muy rico que tenía palacios, heredades, muchos ganados y gran servidumbre.

Un día vino uno de sus criados y le dijo:
 —Señor, en la puerta de tu mejor palacio hay un niño abandonado. Tiene hambre y frío y es muy hermoso.

—Quién lo dejó allí—preguntó el amo.
 —Nadie lo sabe. Sin duda algunos emigrantes de Judea lo abandonaron por no poder mantenerlo.

El hombre rico, que era muy avoro y cruel, quedóse pensativo durante largo rato, pero al fin dijo:
 —Recogedlo y darle de comer. Al menos servirá para conducir las cabras de alguno de mis rebaños.

Cogieron la criatura y la llevaron á una cabaña de pastores, cerca de Belén.

Allí, en medio de los campos, fué creciendo el niño.

Era rubio como las espigas del trigo, blanco como la leche de las cabras, y gracioso como un corderillo.

Una noche los pastores de la cabaña se alarmaron porque Elias—que así se llamaba el niño—se perdió por los montes cercanos.

Al cabo de muchas horas apareció todo confuso y triste.
 —¿Qué te ha ocurrido? le preguntaron los pastores.

—Que un cabritillo se cayó por un barranco y se rompió una pierna. Tuve que buscarlo y traerlo á cuestras.

Los pastores le dijeron:
 —Un cabrito no vale nada ¡por qué no le abandonastes? Nos has hecho perder el tiempo andando por esos montes en tu busca.

Y el más viejo de los pastores golpeó á Elias con su llamado.

Elias bajó la cabeza sin replicar y lloró, no por el dolor de los golpes, sino porque le daba pena escuchar cómo seguía quejándose lastimeramente el cabrito herido.

Otra vez, un pastor le dió un cuchillo y le dijo:
 —Mata á ese perro que no puede seguir al ganado porque es muy viejo y se cansa.

y allí le llevaba todos los días agua y pan de centeno para que no muriese.

En otra ocasión sorprendieron los pastores á unos zorros ocultos en su madriguera. Huyeron los padres, pero las crías cayeron en poder de los cazadores.

Elias quedó encargado de machacarle la cabeza con una piedra, por mandato de sus compañeros.

Pero Elias no se atrevió á obedecerles.

Creó á los zorros y éstos seguíanle á todas partes lo mismo que las ovejas sin hacer daño á nadie.

Cuando los pastores se enteraron de todo esto, fueron á Jerusalem y le refirieron al amo lo que sucedía.

—El niño que recogimos, por orden tuya, es desobediente—le digeron—y malgasta tu hacienda curando cabritos inútiles, alimentando perros viejos á criando zorros que luego nos causarán mucho daño. ¿Qué hacemos?

El hombre rico contestó lleno de ira.
 —Echadlo fuera de la cabaña; no quiero tener á mi servicio gente que no cuiden mi hacienda.

Y Elias en una noche triste, negra y oscura, tuvo que salir de la cabaña y andar vagando por los montes y los valles, sin encontrar alimento ni albergue.

—Nada soy y me han dicho que no valgo para nada—exclamaba lloroso el niño rubio—¿qué será de mí?

Como en la tierra no encontraba asilo para su amarga hortandad, miró al cielo que estaba tachonado de estrellas.

De repente un astro lanzó un grande resplandor, y Elias oyó una voz dulce y musical que le decía:
 —Sigue á esa estrella que te enseñará el camino de tu salvación.

Elias vio que la estrella se deslizaba por el firmamento y siguió la ruta que le marcaba el astro luminoso que tenía una hermosa cola brillante.

Así fué andando, andando, hasta que llegó á la puerta de una humilde morada, más mezquina que la morada de los pastores.

Encima de aquella vivienda, se detuvo la estrella.

Elias miró en torno suyo acongojado porque pensaba que allí no podría hallar consuelo para sus desdichas.

Pero fijándose, escuchó una armonía celestial que se escapaba por las grietas de la casucha juntamente con un suave resplandor de gloria.

No osaba penetrar Elias en la casa misteriosa.

Cuando hallábase en tal incertidumbre, vislumbró una cabalgata fantástica que se acercaba hacia él.

Tres Reyes cubiertos de mantos de seda y arminio y coronados de resplandecientes diademas, iban al frente del cortejo.

Seguiales numerosa servidumbre montada en elefantos y camellos, que conducía también preciosos cargamentos.

Al acercarse á la casa gritaron todos llenos de júbilo:
 —¡Aquí es donde ha nacido el hijo de Dios!

Y penetraron en la casa para adorarle.

Elias entró con ellos y vió al divino niño rodeado de una aureola de luz.

Todos le ofrecieron ricos presentes, oro incienso y mirra.

Solo Elias, el pobre y misero pastor abandonado, nada podía ofrecer, porque nada tenía.

Pero se acercó al niño, como los demás, para adorarle.

Y entonces ocurrió un hecho realmente maravilloso del que todos guardamos siempre memoria.

El Niño-Dios extendió sus blancas manecitas hacia la cabeza de Elias que se inclinaba humilde, jugó con sus rizos rubios, y le acarició después el rostro blandamente, mientras allá en las alturas dejábase oír un himno en loor de los niños buenos.

Quedaron suspensos y admirados todos los presentes viendo aquella preferencia de que era objeto el misero pastorcillo desconocido:

—¿Quién eres pues—le preguntaron los Reyes—que así te distingue el Dios de los hombres que acaba de nacer?

—No soy nadie—replicó el niño—vengo de la nada, y me han dicho que para nada sirvo.

Y á continuación les contó su vida y sus desgracias con todos los episodios pastoriles que habeis oído.

Después de escucharle, el Rey Gaspar le estrechó entre sus brazos diciéndole:
 —Tú eres la humildad, la mansedumbre y la caridad. Tú debes ser siempre querido de los Reyes y de los grandes de la tierra. Por eso el Niño-Dios te favoreció con su sonrisa y con sus caricias. Tú vendrás conmigo y tu espíritu no se separará de mi corazón.

Los tres Reyes se disputaron el honor de llevarse á Elias. Lo colmaron de agasajos y de presentes y no le vistieron con ropas de tisú de oro y pedrería, porque el niño rubio no quiso despojarse de sus hábitos de

—Pero qué veo!—exclamó la madre de Juanito y María—¿Estais llorando?

—Yo lloro—dijo Juanito—porque como me divierto estrándole de la cola al gato y haciéndole chillar, no me querrán los Reyes magos como a Elias.

—Y yo—añadió María—también le pego al chuchito sin motivo y tampoco a mí me querrán los Reyes.

—Bueno; de los arrependidos es el reino de los cielos. Ahora, á la cama y á esperar durmiendo á los Reyes Magos que seguramente vendrán.

Juanito y María durmiéronse satisfechos y esperanzados.

M. G. y B.

GRANADA

Por un viajero

Granada, ciudad de romance, del Alhambra, de la última soberanía—¡y cuán brillante!—de los árabes en España... ¡Cuántos sueños magníficos surgen en la mente al sonar de tu nombre! Eres la suprema tragedia de una civilización, de la que fuiste en tu breve y espléndida época la estrella y suprema gloria; eres sitio de la más insignie victoria de otra civilización, bajo cuya dominación tu antigua gloria se ha desvanecido, y tu palacio imponente, tu Alhambra—octava maravilla del mundo, verdaderamente, en el tiempo de Boabdil y sus predecesores—ha caído arruinado bajo las manos del tiempo y de los vándalos; pues vándalos fueron, en efecto, esos reyes castellanos que horronaron la exquisita arquitectura, que cubrieron de jalbegue la tracería dorada y azulada—como Carlos V, que reedificó en el estilo moderno del período—estilo muy inferior al de las primitivas construcciones—grandes partes, y destruyó el Palacio del Invierno; como Felipe V, que italianizó las habitaciones, y construyó particiones para cerrar y bloquear apartados enteros, maravillas de buen gusto é ingeniosidad paciente.

No es cierto que el nombre de Granada se deriva, como se supone por la generalidad, de las granadas que en este florecen tan abundantemente. La ciudad era, según los moros, Karnatah al-Yahoud, la colina de los extranjeros; y es probable que Granada sea Karnatah españolizado. Es todavía, en sus partes más antiguas, muy reminiscente de la moreria—como, en verdad, son muchísimas de las ciudades de España—como Córdoba, Toledo, Valencia del Cid; pero, sobre todo, queda Granada interesante al historiador por haber sido el último baluarte de la dominación árabe en el oeste de Europa; al turista y al arquitecto por su palacio sin igual, el monumento más espléndido del genio de esa raza, ahora caída y casi hundida en barbarie, que fué, sin embargo, en su día, la más avanzada del mundo, el portaestandarte de la civilización.

Pero los árabes, brillantes como eran en las regiones de la filosofía, de la guerra, de las artes y ciencias, no tenían, al parecer, el genio de gobernar. Podían conquistar los reinos, pero no mantenerlos en una condición durable del gobierno; y la ola de invasión que se rompió á los pies de los Pirineos, tuvo que retroceder hasta no quedar vestigio del poder de los moros en la península Iberia. Y fué Granada la que vio el último acto de esta epopeya; la que presenció la victoria final de los Reyes Católicos, y las lágrimas del infeliz Boabdil el Chico; en la que se vieron tantos hechos de proeza, española y mora, sin rivales excepto en las páginas de Homero, hechos que dieron á la Vega de Granada renombre casi igual al de la Vega de Troya.

Y fué Granada en donde se oyeron las noticias de la caída de Alhama, llave del reino musulmán: —Que cristianos de braveza Ya nos han ganado Alhama—

—fué en las orillas del río Jenil y en las alamedas del Generalife, en donde se oyó aquella lamentación de los moros vencidos, tan llena de tristeza: «Ay de mí, Alhama!»—plañido que se solía cantar por la población de la ciudad después de la conquista, hasta que los hombres y mujeres casi se morían de pena, tanto que los Reyes Católicos tuvieron que prohibir que se la cantase.

Aún hoy en día, en las casas aristocráticas de Fez y Marroquí, se preservan como tesoros los más preciados, las llaves de las casas de sus antepasados en Granada. Aun ahora, en sus reuniones llenas de cierto misterio, hablan de las delicias de los palacios y jardines andaluces. Figúranos los patios grandes, rodeados de columnatas de arcos hermosísimos, la arquitectura graciosa de sus soberbias pero decadidas casas. Entran silenciosamente uno á uno, estos hombres graves y corteses—pues queda un no sé qué de dignidad, de cultura, de gentilidad, en los descendientes de la caballería de Córdoba y Granada, no siendo de ningún modo los salvajes que á veces se les considera—entran uno á uno; saludan al señor de la casa en baja voz, y se sientan sobre el suelo, bajo la luna, para fumar sus ebbuques y beber su café en el silencio de la noche, sin hablar. En una de las habitaciones se puede ver, por el arco de la entrada, la luz de una linterna; de allí vienen las voces de los cantores, el sonido de sus extraños instrumentos de música. ¿Qué es lo que cantan? Una leyenda de Granada, un cuento de su perdida grandeza; una canción misteriosa y triste, con el estribillo suave pero lleno de lágrimas: «Hogares de Andalucía, por nosotros nunca olvidados!

del moro se ha puesto, y nunca se levantará, á menos, en Europa. Pero ¿la estrella de España? Se levantó y relució con gloria resplandeciente sobre dos mundos; brilló por las plumas de Cervantes, de Calderón, de Lope; centelleó sobre una Europa casi deslumbrada con las riquezas de México, del Perú y de las Antillas; sobre un imperio más grande que el de la misma Roma; y en su turno volvió á ponerse bajo las mareas del decaimiento y del desastre. Tendrá su alborada otra vez. Volverá á lucir espléndida en los cielos, y con una gloria más pura, más espiritual que la de antes.

¿Y tú, Granada? Puede ser que en las edades verdaderas, llegues á poseer una grandeza aún más noble y reluctente que la de tus días más brillantes; los días después del triunfo de San Fernando ante los muros de Córdoba, cuando se te hizo la capital del aislamiento en España, y cuando bajo Muhammad Ibn al Ahmar, y sus sucesores, tus reyes, tuviste una población de cuatrocientos mil habitantes, setenta mil casas, un ejército de sesenta mil guerreros; y cuando vivieron en tus linderos, es probable, más poetas, médicos, científicos, matemáticos, que en todo el resto de Europa.

Romance del Rey moro que perdió Alhama

Paseábase el rey moro Por la ciudad de Granada, Desde la puerta de Elvira Hasta la de Bibarramba. «Ay de mí, Alhama!»

Cartas le fueron venidas Que Alhama era ganada: Las cartas echó en el fuego Y al mensajero matara. «Ay de mí, Alhama!»

Descabalgó de una mula, Y en un caballo cabalgó: Por el Zacatín arriba Subido se había al Alhambra. «Ay de mí, Alhama!»

Como en el Alhambra estuvo, Al mismo punto mandaba Que se toquen sus trompetas, Sus añailes de plata. «Ay de mí, Alhama!»

Y que las cajas de guerra Aprisa toquen al arma, Porque lo oigan sus moros, Los de la Vega y Granada. «Ay de mí, Alhama!»

Los moros que el son oyeron Que al sangriento Marte llama Uno á uno y dos á dos Juntado se ha gran batalla. «Ay de mí, Alhama!»

Allí habló un moro viejo. De esta manera hablara: —¿Para qué nos llamas, rey, Para qué es esta llamada?— «Ay de mí, Alhama!»

—Habéis de saber, amigos, Una nueva desdichada: Que cristianos de braveza Ya nos han ganado Alhama.— «Ay de mí, Alhama!»

Allí habló un alfaquí De barba crecida y cana: —¡Bien se te emplea, buen rey, Buen rey, bien se te empleará!— «Ay de mí, Alhama!»

Mataste los Bencerrajes, Que eran la flor de Granada; Cogistes los tornadizos De Córdoba la nombrada. «Ay de mí, Alhama!»

Por eso mereces, rey, Una pena muy doblada: Que te pierdas tú y el reino, Y aquí se pierde Granada.— «Ay de mí, Alhama!»

De una revista Norte-Americana.

VIVIENDO A LA INGLESA

LA ACTUALIDAD DE HILLEBRAND

—Con esto de que los ingleses no usan bigotes—me decía un amigo—nunca sabe uno si son jóvenes ó viejos.

No pasan años por los ingleses, ni tampoco por Inglaterra. Cada vez más máquinas, más ferrocarriles, más Dreadnoughts; pero el espíritu es el mismo y el lenguaje también. Yo, que leo con mucha dificultad á nuestros clásicos, puedo leer corrientemente á Shkspere y á Sterne. El es español de Cervantes ó de Quevedo y el francés de Brantomme ó de Rabelais, están á una enorme distancia del español y del francés del día. El inglés antiguo y el moderno, son casi uno mismo, y es que el espíritu también es el mismo. Aquí se hacen progresos mecánicos y se harán progresos sociales; pero el espíritu inglés lo ofrecerá á los escritores del porvenir esta misma pintoresca perspectiva que yo trato de reproducir en mis crónicas.

Leyendo, por ejemplo, las Notas sobre Inglaterra, de Taine, yo me digo que, si Taine la hubiera escrito hoy, esas notas serían distintas; pero no porque haya cambiado Inglaterra, sino porque hubiera cambiado Taine. Inglaterra puede ser como una piedra de toque en la que vengan á contrastar sus valores los filósofos de todos los tiempos, porque los valores cambian, mientras Inglaterra permanece inmutable.

Ahora acabo de leer un estudio de Karl Hillebrand sobre El inglés en el extranjero. Hillebrand es un contemporáneo de Heine, hacia quien sintió siempre gran admiración. En un alemán de entonces, esta admiración denota un gran espíritu. Hillebrand tomó parte en la revolución de Baden, hacia el año de 1849. Tuvo que huir de Alemania, y se fué á Pa-

Hillebrand le admiraba cada vez más. Heine era tan grande, sin embargo, que se le pedía admirar ciegamente, sin que esta admiración empujara hacia á los que la profesaban. Hillebrand viajó mucho, especialmente entre Alemania, Italia, Francia é Inglaterra. Era lo que los alemanes llaman un Kulturvermittler, un intérprete de las ideas de un pueblo, ante las ideas de otro pueblo, ante las ideas de otros pueblos. Estos intérpretes no son comprendidos generalmente por unos pueblos ni por los otros. Tal le ocurrió á Heine y también á Hillebrand. El libro de Hillebrand, titulado Francia y los franceses en la segunda mitad del siglo XIX, produce un efecto igualmente desagradable en Alemania y en Francia. Tan solo Taine la aplaudió. Nietzsche, en el Ecce Homo, dice de Hillebrand que es el último alemán humano. Hillebrand ayudó mucho á la reputación de Nietzsche. Cuando nadie conocía al profesor de Bale, Hillebrand publicó un caluroso estudio acerca de él, y Nietzsche no olvidó jamás este favor.

Hillebrand vivió mucho tiempo en Inglaterra, y se casó con una inglesa. Pues este Hillebrand viene á decir que el inglés está exclusivamente organizado para trabajar, y que Inglaterra no es nada más que un taller de trabajo. «No comprendo—escribe—cómo un hombre de placer puede vivir en Inglaterra, ni como un hombre de negocios puede vivir en el continente.»

El inglés no hace otra cosa más que trabajar. Todos sus juegos—Hillebrand los examina uno por uno—no son más que formas distintas de trabajo. Al inglés se le conoce en el trabajo—dice Hillebrand—como al español se le conoce en la vagancia—digo yo.

Hillebrand estudia las dos grandes morbosidades inglesas: el alcohol y el spleen.

Es—afirma luego—que un inglés no puede estar ocioso, y que cuando sale del trabajo, se sale de sí mismo, no está en su centro, y se encuentra como un pez fuera del agua. Entonces le entra el spleen, y si es un inglés pobre se emborracha. Si es un inglés rico, toma el barco y se va al continente á viajar.

Hillebrand estudia los ingleses en viaje, los ingleses en el continente, pero la base de su estudio es esa: la de que el inglés está organizado como una máquina muy sólida. Un buen bailarín inglés es un juguete mecánico; un buen pianista es algo así como pianola. Una imprenta en donde trabajen operarios ingleses, es como una imprenta en la que el trabajo sea hecho por linotipias.

Y las máquinas progresan, se modifican, se perfeccionan. Progresan muchísimo más de lo que progresan los hombres. Así va progresando Inglaterra. ¿Quién dice que éste es un país conservador? Desde Guttemberg acá, ¿qué significa el progreso humano, comparado con el progreso de la máquina de imprimir?

Londres 1-12 JULIO CAMBA

Va de Historia

Castilla. Doña Urraca y don Alonso, conyuges.—Su luna de miel.—El primer Emperador.—Duelo de familia.

Ocupaba el trono castellano doña Urraca, hija de Alfonso VI y viuda de un tal don Raimundo de Borgoña, cuando al Rey de Aragón se le ocurrió alegar que por derecho de sangre y por cualidad de varón le pertenecía la corona de doña Urraca. ¡Qué falta de galantería y qué poca vergüenza!

Como Alfonso I echó á volar la especie falsa de que contaba con una poderosa escuadra de grandes acorazados, se intimidó la nobleza castellana y, para conjurar el peligro, concertó la boda de su Reina con el Monarca aragonés.

La erró de medio á medio. No se vio jamás un matrimonio más desvanecido. El primer día de casados inauguraron su luna de miel tirándose los platos á la cabeza, espectáculo que se repitió diariamente, porque si doña Urraca tenía un genio endemoniado, don Alonso era un hombre de muy malas pulgas.

—Repásame este par de calcetines—decía el Rey. —No me da la gana—contestaba la Reina.

Yo lo mando. —Como si lo mandara el aguador. —¡Estúpida! —¡Morrall!

Y ¡cataplum! Bofetas, arañazos, mordiscos y escándalo gordo. Esto era el pan de cada día por motivos semejantes al de los calcetines.

Estas desavenencias conyugales pasaron al Estado y se rompió la armonía entre castellanos y aragoneses. Hubo entre ellos una batalla cerca de Sepúlveda y fueron los de Aragón los vencedores; pero luego los urracos obligaron á los alonsinos á ahuecar el ala mientras el Papa y el Concilio de Palencia declaraban nulo el matrimonio de ambos Reyes por ser parientes en tercer grado. ¡A buena hora!

Muerta doña Urraca, subió al trono de Castilla Alfonso VII, que se casó con la bella y elegante señorita doña Berengüela, soltera de nacimiento é hija del conde de Barcelona, un señor más catalá que Deu, según decía el mismo muy frecuentemente, y lo demostraba no quitándose la barretina ni para dormir.

que hasta recibió del Pontífice Inocencio II el título de Emperador en papel sellado de 4 pesetas. Alentado con tales honores y poderío, la emprendió de nuevo contra los moros de Andalucía y les saqueó los campos de Jaén y Baeza; pero después intentó tomar á Coria y no le resultó la combinación, porque el célebre bobo, que era entonces guarda rural al servicio de los árabes, le vió de venir á lo lejos, por la carretera, y dió la voz de alarma á los vecinos.

Los últimos triunfos de Alfonso VII fueron contra los moros almohades, llamados así porque llevaban en la cabeza una almohada para aminorar la violencia de los garrotazos. Algunos historiadores destruyeron esta explicación, diciendo que dichos moros no se llamaban almohades sino almorroides. Es difícil averiguar ya lo cierto entre una y otra afirmación, porque de las pesquisas que hemos practicado resulta evidente que no queda ya ningún veterano de aquellas campañas. Todos han ido desapareciendo poco á poco.

El Rey Alfonso VII, con ser Emperador y todo, no pudo evitar que los almohades é almorroides recuperaran la ciudad de Almería.

Y no lo pudo evitar porque se murió del dengue.

Los hijos del difunto, que allá nos espere muchos años, se repartieron como buenos hermanos del reino de papá, quedándose el uno con Castilla y el otro con León. En aquella época las familias reales se repartían los pueblos como si fueran rebaños de ganado cabrío, que es el más sufrido que se conoce.

Sancho III, llamado «el primer Deasado», porque el segundo lo fué un tal Narizotas, se encargó de reinar en Castilla, durándole poco la breva, porque se murió en la flor de la juventud. Lo único digno de mención que hizo este Monarca, durante su corto reinado, fué un chico, que heredó los chirimboles de reinar con el nombre de Alfonso VIII.

Grandes contrariedades tuvo Alfonso en los primeros años de su reinado, siendo una de las más sensibles que, después que conquistó á Cuenca, se confederaron contra él los Reyes de Portugal, León, Navarra y Aragón, sin motivo justificado.

Lejos de achicarse por la actitud hostil de sus colegas, el Rey Alfonso invadió la Andalucía y dirigió al jefe de los almohades, Aben Yussuf, que estaba veraneando en África, un arrogante cartel de desafío, con el sello del Congreso en el sobre para ahorrarse los quince céntimos del franqueo. Recibió Aben Yussuf la carta, se le calentó la sangre, y aprovechando el primer hervor, que debió de servir para dar impulso al navío, sin sospechar que en ese principio se había de basar más tarde el descubrimiento de la locomotora, desembarcó en España con gran muchedumbre de guerreros, que dieron una paliza colosal á las huestes de Alfonso, á la vista de Alarcos, no contentándose con menos que con cortar veinte mil cabezas bautizadas, que envió el bárbaro Yussuf á su amigo el Califa de Córdoba, en carros de bueyes para que las repartiera entre las ciudades musulmanas, haciendo creer que era queso de bola.

Desde entonces no pensó el Rey más que en devolver á los moros la paliza, á cuyo efecto pidió gente de guerra á la Palestina, Francia, Italia y Alemania, que le enviaron multitud de guerreros; pero éstos, á pesar de que el Rey don Alfonso les proveyó de sombrillas, no pudieron soportar la elevada temperatura de aquellos meses de julio, y, llenos de horror al ver que los soldados españoles cocían el rancho poniendo al sol las marmittas, huyeron de este clima terrible á sus respectivas tierras, llevando termómetros de España para justificar ante sus respectivos Gobiernos los motivos poderosos de su deserción.

Pero se operó un milagro que les dejó corridos y estupefactos á la vez. Al mostrar los termómetros españoles, se vió que no marcaban ni más ni menos temperatura que la que reinaba en aquellos países. En vista de esto fueron fusilados todos los desertores desde sargentos para arriba.

No se intimó el Rey Alfonso porque le abandonarían los extranjeros, y sin más tropas que las suyas y las de Navarra, acometió al ejército de Aben Yussuf en los campos de las Navas de Tolosa, teatro de una de las batallas más formidables y más gloriosas para la cristiandad que se han visto en el transcurso de los tiempos.

Fué tremenda la lucha: los cristianos, que llevaban la Santa Cruz por guía, eran valientes; y á los mahometanos tampoco les faltaba bizarría. Formó un le yugante y pantano con la sangre y el sudor que corría, y cinco bo as ó seis, según la Historia, muy indecisa es una la victoria.

Sediento el Rey Alfonso de venganza por la de Alarcos, colosal paliza, al centro de los árabes se anza con furia tal que les aterrorizó. Ya vencidos, empieza la maza de aquella raza maldita. Los moros más valientes, los más fieros, los más á guerrozar acostumbrados, por esa día fueron varados. Yussuf solo, el mejor de sus caudillos, de allí pudo escapar ¡catorce caudillos!

La dorada trompeta de la fama, como dice un historiador, anunció al mundo que la causa de la civilización

dose en toda España con fuegos artificiales, batallas de flores, concursos de aviación y otros regocijos públicos.

Poco después de la batalla de las Navas, que no tienen nada que ver con las Navas de los botijos de leche, murió el Rey D. Alfonso VIII, que santa gloria haya por todos los siglos de los siglos ¡Amén, Yussuf!

JOSÉ ESTRATÍ (Del libro Historia Crítica de España.)

Los negocios en Oriente

Al otro día de la declaración de guerra, anuláronse los pedidos á Italia por valor de unos cuatro millones, buena parte de los cuales hubiéramos heredado nosotros, de hallarnos presentes aquí, ofertas en mano. Más no ofrecimos nada, y los austriacos y los alemanes apresuráronse á llenar el vacío.

Los italianos han encontrado ya el medio de recuperar algo de lo perdido, introduciendo sus mercaderías vía Trieste, con marca austriaca ó alemana. En la lucha económica de estos tiempos hay que coger la ocasión al vuelo; quienes divagan y meditan, dejen el campo libre á la acción enérgica de los demás.

Por lo que toca á la importación, la situación está ya casi normalizada. Cada cual sabe adónde acudir, y todos los turcos clientes de Italia han establecido ya relaciones con otros centros de producción. Aparte de esto, la crisis es grande. Por do quiera, no se oye hablar más que de liquidaciones y bancarrotas. Los mercaderes de esta tierra, de ordinario malos pagadores, pagan menos aún desde que disponen del socorrido pretexto de la guerra italo-turca. En los Bancos, las letras rehusadas acumulanse, y si hubiera que protestarlas todas, no habría bastantes, curiales en todo el Imperio. En los litigios, por falta de cumplimiento de obligaciones, el Tribunal se muestra clemente por aquello de que la guerra es una calamidad, y que todos, en mayor ó menor escala, deben soportar sus consecuencias. Las transacciones comerciales son, pues, muy difíciles, y los negocios, en general, deplorables. Prevenidos de esta suerte, y dejando en España todas sus ilusiones, los comisionados españoles pueden visitar estas plazas sin riesgo de cosechar desengaños. Si hicieran el viaje en Abril ó en Mayo, llevaríanse de este país una impresión sorprendente. En Enero verán mucho lodo, muchos minaretes destacándose sobre un horizonte gris, mucha gente que se lamenta del frío, de la lluvia, de la guerra, y además, lo que abunda en toda estación á orillas del Bósforo y del Cuerno de Oro: mucho granuja que atisba al forastero, comercian é ó no, para embaucarlo y explotarlo de la manera más suave y más pintoresca del mundo.

SATURNINO XIMÉNEZ Constantinopla, 31 Diciembre 1911.

Ayer celebró sesión presidida por el señor Ortiz Pujazón y con asistencia de los señores Gómez Ruiz, La Chica, Moreno Pérez, Fernández Jiménez, Hitos y Montes Sierra.

Comisión provincial

Se adoptaron los siguientes acuerdos: Aprobar el acta de la sesión anterior. Celebrar en el presente mes doce sesiones, en los días y horas que señala el señor Vicepresidente. Adquirir una pierna artificial de madera para el lesionado Manuel Sevilla Quintana. Aprobar una cuenta de 22 pesetas 50 céntimos, de la reparación de una estufa para las habitaciones particulares del señor Gobernador civil. Elevar á la Superioridad los recursos de alzada interpuestos por don Juan Pedro Morcillo y D. Rafael Palacios, contra acuerdo de esta Comisión, que aprobó las elecciones de concejales verificados en Baza.

Idem los de D. José Rega y otros, contra el acuerdo que aprobó de las verificadas en Géz del Marquesado. Remitir al señor Gobernador civil, los documentos relativos á la elección de concejales del pueblo de Alhendin. Que sean conducidas por bagaje al pueblo de su residencia, los acogidos en dementes María Josefa Jiménez Jiménez y María Serna Soriano. Aprobar una cuenta de setenta pesetas presentada por el Director de la Cárcel correccional, por gastos de calefacción del mes de Diciembre último.

Aprobar dos cuentas de 815 pesetas 50 céntimos y otra de 628 presentadas por el editor del Boletín Oficial por las inserciones de los anuncios de subastas de suministros de viveres, á los establecimientos de beneficencia.

Aprobar un presupuesto de 124 pesetas formado por el arquitecto, para obras de reparación en la Cárcel de Audiencia.

Entregar á Emilio Ortega Salas, el niño acogido en el Hospicio José Díaz Jiménez.

Devolver á los señores Gutiérrez, Martínez, Villegas, Rodríguez y Lupiáñez, las fianzas que constituyeron para responder al cargo de contralista de suministros de viveres á los establecimientos de beneficencia, en el año próximo pasado.

Adquirir los trajes de servicio para los porteros de la Corporación.

Conceder 250 pesetas al Presidente de la Sociedad del Centro Artístico, como donativo para el festival organizado por la misma, para el día de Reyes.

Correo de la provincia

Desde Santafé

La Corporación municipal

Siendo Santafé una ciudad muy moral zada en sus costumbres, se comprende perfectamente que exija una buena administración municipal llevando al salón de sesiones personas idóneas y capaces para dirigir á una ciudad como esta culta y rica.

Confundidos todos los elementos representativos de tal ó cual idea ó partido político en uno solo, único y exclusivo, cual es el del bien general, no deben discutirse, no pueden discutirse cosas baladías y de baja monta, sino que vienen á realizar toda una labor común administrativa en beneficio de la ciudad que representan.

Esto es lo que deben hacer los dignos representantes de Santafé: administrar.

El día 1.º de Enero tomaron posesión de sus cargos los nuevos concejales electos, habiendo quedado constituida la Corporación municipal en la siguiente forma:

Presidente, D. Jnan Cabezas Sánchez; primer teniente, D. Baltasar Nieves Liñán; segundo teniente, don José Zarcos Torres; tercer teniente, don Antonio Nieves Lorenzo; primer síndico, D. Antonio Revertos; segundo síndico, D. Miguel Lorenzo.

Según informes fidedignos se cree que el concejal electo D. Manuel Rojas, renunciará el cargo.

El Alcalde obsequió con dulces, licores y habanos á los concejales.

Esperamos que la nueva Corporación municipal sabrá esgrimir sus derechos en el recabamiento de útiles mejoras, de necesarias concesiones, de solución de problemas, que conduzcan al manantial de la vida á estos interrumpidos afluentes, que libren de las garras del abandono á estas predestinadas presas, que lleven por el sendero del bienestar á estas angustiadas poblaciones, laborando por dentro, estudiando las necesidades interiores, buscando remedio á la anemia que nos consume, á la inercia que nos devora, á la apatía que nos mata.

A ellos corresponde las responsabilidad del abandono y el cargo de conciencia si no realizan el mejoramiento anhelado.—José Martín Guerrero.

El Alcalde obsequió con dulces, licores y habanos á los concejales.

Esperamos que la nueva Corporación municipal sabrá esgrimir sus derechos en el recabamiento de útiles mejoras, de necesarias concesiones, de solución de problemas, que conduzcan al manantial de la vida á estos interrumpidos afluentes, que libren de las garras del abandono á estas predestinadas presas, que lleven por el sendero del bienestar á estas angustiadas poblaciones, laborando por dentro, estudiando las necesidades interiores, buscando remedio á la anemia que nos consume, á la inercia que nos devora, á la apatía que nos mata.

ESPAÑA Y LA ARGENTINA

Javier Santero

Desde hace varios días se encuentra en Madrid el ilustre periodista, médico y poeta D. Javier Santero, redactor del importante periódico de Buenos Aires El Diario Español, que desde hace muchos años reside en la Argentina.

Javier Santero, se propone dar en el Ateneo varias conferencias acerca de asuntos muy importantes para España, relacionados con la República Argentina.

La misión de Santero en el viaje que ahora hace á España tiene verdadera transcendencia. En primer lugar, gestionará que se apresure el indulto de los prófugos y desertores españoles que se encuentran en la Argentina, y que pasan de 50.000. De este indulto están pendientes todos ellos, para poder venir á España.

También tratará el Sr. Santero de la organización de la corriente migratoria española en la Argentina, á fin de que los españoles puedan ir á aquel país en condiciones más favorables y de mayor seguridad.

Para tratar de este asunto será recibido el lunes el señor Santero por el presidente del Consejo.

El Sr. Santero, que tan importante colaboración ha prestado en Buenos Aires á la causa de España, secundando la labor del ilustre López de Gomera, director de El Diario Español, trae también una misión especial cerca de S. M. el Rey de España, á quien hará entrega de un soberbio álbum, titulado La República Argentina en su primer centenario, que dedica al Monarca la Sociedad de billetes de Banco de la República Argentina. La parte española de este álbum ha estado á cargo del Sr. Santero.

El notable periodista, que es académico de lo de Medicina, fué profesor de la Facultad de San Carlos y es también aplaudido autor dramático, conserva siempre en Madrid grandes simpatías. Sus numerosos amigos se alegrarán de estrechar su mano y de escuchar su palabra.

VIDA JUDICIAL

Señalamientos para el día 10

Sala de lo civil.—Pleito procedente del juzgado de Jaén: D.ª Emilia Pérez Ortega, con D. Juan Moreno Armenderos, sobre nulidad de embargo; abogado, Sr. Palacios; procurador, Sr. Bellido; secretario, señor Alonso.

Sala de lo criminal.—Juzgado de Guadix: Contra Antonio Jiménez Gázquez, por hurto; abogado, señor Trevilla; procurador, Sr. Bellido; secretario, Sr. Valverde Márquez.

Juzgado de Ugijar: Contra Ricardo López García, por resistencia; abogado, Sr. Forero; secretario, Sr. Valverde Márquez.

Juzgado de Montefrío: Contra Hermenegildo Valverde Martín y otro, por disparo y lesiones; abogados, señores Aguilera y Carrascosa; procuradores, Saes, Romero y Cano; secretario, Sr. Alonso.

EL FENIX AGRÍCOLA

Compañía Anónima de Seguros, ha satisfecho por siniestros durante el pasado mes de Septiembre...

EDUARDO BOHORQUES

Cosechero y Exportador de Vinos

JEREZ DE LA FRONTERA

La brillante historia de esta antigua é importante casa, garantiza la superioridad de sus exquisitos caldos.

Así en las grandes poblaciones, y sobre todo en América, los vinos marca BOHORQUES gozan de envidiable fama.

He aquí los grupos en que se divide nuestra extensa nota de precios:

JEREZ SECO.—Ambar, Oro, Fino, Amoroso, Añejo, Oloroso, Flor de Jerez, y Seco Superior.

AMONTILLADOS. Fino, Añejo, Pasado, Superior y Extra Superior.

DULCES. Moscatel Fino, Viejo Superior, Extra Superior y Pedro Ximenez de tres clases selectas para damas.

VINOS DE SANLUCAR. Manzanilla Fina Pasada y Superior.

CLASES DIVERSAS. Málaga Blanco, Dulce y Oscuro Dulce, Madeira, Malvasía, Paja-

rete, Lágrima y Marsala superior.

Especialidades

Santa Rosa. Gran vino para enfermos 1850.

Carmen. Manzanilla Extra superior.

Tres Palmas. Jerez Fino Viejísimo.

Tres cortados. Oloroso superior.

Matusalén. Pedro Ximenez Extra Superior.

Castelar. Solera del año 1800.

Diríjanse los pedidos á EDUARDO BOHORQUES Jerez de la Frontera

EL MEJOR APERITIVO

Jerez-Quina-Bohorques

TÓNICO RECONSTITUYENTE

Gran Diploma de Honor en la Exposición de Buenos Aires 1910 1911

Este vino, que sustituye ventajosamente á los Vermouths y amargos extranjeros, tomado solo y mezclado con soda (ó con las aguas minerales de Lérez), es lo más eficaz para el organismo y lo más agradable para el paladar. Estimula el apetito como ningún otro aperitivo.

Preparación de la casa EDUARDO BOHORQUES

Cosechero y exportador de vinos.—Jerez de la Frontera

Véndese en Granada, en botellas de á litro, en

LAS COLONIAS, Mesones, 56 y 58

ECOS DE LA OPINIÓN. VIDA NUEVA

Sr. Director de LA PUBLICIDAD. Mi buen amigo: El año de 1911 ha sido tan infucundo y nefasto como lo que le precedieron: ni la paz moral han servido para nada bueno...

Pero siendo esto cierto, ¿qué debemos hacer? ¿Es posible que veamos indiferentes consumirse fría e impunemente la ruina de la patria?

MAURA EN TRASMOLAS

En el correo de ayer, por la mañana, salió para Loja, una comisión del partido conservador y en nombre del jefe del mismo Sr. Rodríguez Acosta...

En la estación de Antequera y Bobadilla, fué saludado el Sr. Maura por infinidad de conservadores...

En las estaciones de Antequera y Bobadilla, fué saludado el Sr. Maura por infinidad de conservadores, presididos por el exdiputado a Cortes por Antequera Sr. Luna Pérez...

Los Sres. Sánchez Reina, López de la Cámara, Fernández Jiménez y Castillo Valdivia, regresaron en el expreso de las doce y media de la mañana...

Dedicarán a cazar el viernes, sábado y domingo.

Maura a Granada

El lunes, 8, llegarán a jefe de los conservadores D. Antonio Maura y los demás señores que le acompañan; visitarán la Alhambra, Generalife, Cartuja y almorzarán en el hotel Alhambra Palace...

Dos correos de Melilla

De La Unión Mercantil, de Málaga: Por continuar el temporal no salió ayer ningún vapor para Melilla.

Ayer se encontraban en nuestro puerto los vapores correos «Alcira», «Vicente La Roda», «J. Sista» y «A. Lázaro» y hoy se esperan el «Vicente Ferrer» y el «Sagunto».

Dichos vapores son los designados para conducir a Melilla las fuerzas que en nuestra capital esperan que amaine el temporal.

Con objeto de no demorar el embarque de las fuerzas que en esta plaza se encuentran con destino a Melilla, en caso de recibir orden para marchar, se dispuso ayer que el material que no le sea preciso, sea embarcado de la manera siguiente:

El del Regimiento de Saboya en el

ter; en el «Vicente La Roda» el primero y segundo escuadrón de Lusitania; el tercero y cuarto del mismo en el «Vicente Ferrer»; los dos escuadrones de Alfonso XII en el «Sagunto» y la batería de Montaña en el «Alcira».

Menos en los dos vapores, que según hemos dicho, llegarán hoy, en los demás quedó ayer mismo embarcado el material de las fuerzas mencionadas.

El resto, así como el ganado y personal, no se embarcará hasta tanto que amaine el temporal en Melilla.

Ayer continuaba diciéndose con insistencia que los Regimientos de Covadonga y Asturias serán los que vendrán a Málaga a sustituir a Wad-Ras y Saboya.

NOTAS MUNICIPALES

Pesas y medidas.—Del 1.º al 24 del actual se lleva a efecto la contrastación de instrumentos para pesar y medir.

Varias obras.—Se le ha ordenado al sobrestante que proceda el afirmado con grava de los caminos de Alfacar y Huétor Vega.

Pavimentación con cemento del cobertizo de Zárate.

Acera de cemento del Carril del Picón.

Libramiento.—Se le han pagado 2 pesetas a Nicolás Rodríguez, por haber cazado un ave de rapaña.

Horrorosa catástrofe en Sevilla

A última hora de la tarde de antayer se hundió con gran estrépito la casa número 80 de la calle Adriano, en cuya acericoria hay establecida una calderería y fundición de D. Manuel Ferrazano.

La noticia circuló rápidamente por el barrio de la Carretería, acudiendo centenares de vecinos a observar los daños del accidente.

La casa, que es propiedad de don Felipe Cubas, estaba denunciada.

Hace días el señor Ferrazano observó grandes grietas en los pilares que sostenían el piso principal donde había establecido un colegio particular de niños y otras señales de peligro en el techo de la acericoria.

El primer cadáver que apareció a las ocho, fué el del maestro D. José Serrano Caamaño.

A las nueve próximamente apareció el segundo cadáver.

Reconocido éste resultó ser el del niño Casto Zamora, hijo de un cochero que vive en la calle Velarde.

Presentaba el desgraciado niño terrible deformación de la cara con fractura del cráneo y fuertes magullamientos.

A los pocos momentos dióse la voz de haberse encontrado un nuevo cadáver.

Era otro niño.

Llamábase Rafael Vázquez.

Al extraérsele entre los escombros conservaba aún en su mano un libro.

En el cuerpo notábase gravísimas lesiones sobre todo en el centro de éste y piernas.

El obrero Francisco González y el guardia civil Gavilán vieron a una anciana, que se llama María Mellado Rosado, entre los escombros, librándola de una muerte cierta.

En un coche particular que pasaba por allí fué conducida a la casa de socorro de San Francisco, donde le apreciaron lesiones contusiones graves y la fractura del fémur.

Otra mujer que habitaba en el piso hundido fué asistida en la misma casa de socorro de una herida en la frente.

Una nueva palada descubrió otro cadáver, dando lugar a una escena tristísima.

Desde los primeros momentos del hundimiento notóse la presencia de un hombre que con inusitado ardor cooperaba a las faenas de extracción de escombros.

Su silencio, y más que esto su aspecto, daba a entender la zozobra que le atormentaba.

Al aparecer el cadáver del último niño gritó entre copioso llanto: «¡Hijo de mis entrañas!» y quiso arrojarle sobre los inanimados restos de la criatura.

Inmediatamente fué retirado de aquel lugar.

Esta infeliz criatura llamábase Antonio Mariano, de unos 13 años, y era el que presentaba mayores heridas.

La cabeza sufrió gran deformación, y al parecer tenía fracturadas las piernas y columna vertebral.

A las doce menos cuarto el personal que trabajaba en la extracción de los muertos hizo correr la voz de que había aparecido una de las ancianas que se suponía habían sucumbido; era el cadáver de D.ª Gracia González Infante, de 60 años.

En uno de los dedos de la mano derecha tenía puesto un dedal, lo que hace suponer que al ocurrir el hundimiento estaba cosiendo.

Presentaba grandes magullamientos en todo el cuerpo, sin lesión alguna en el rostro.

Como los demás cadáveres, fué colocada en una camilla.

Granada al día

Un infanticidio.—Nos comunican de Torvizcón, que el día 31 del mes de Diciembre último se cometió en dicho pueblo un infanticidio.

Puestas de acuerdo Galdena Fernández García y Carmen Fernández López con Dolores López García, que es la madre del niño dado a luz, dieron muerte al recién nacido entre las tres mujeres.

El juez municipal de dicho pueblo practica las diligencias sumariales correspondientes.

La guardia civil del puesto de Sorvilán ha detenido a las expresadas mujeres, poniéndolas en la cárcel de Albuñol.

La Dirección General de Obras públicas ha aprobado el expediente de expropiación del término municipal de Orgiva, para la construcción de la carretera del puente sobre el Guadalfeo, en Orgiva a Vélez Benaudalla, por la suma de 1.583 pesetas 53 céntimos.

La Fiesta del Arbol.—El día 28 del actual se verificará en Ugíjar la Fiesta del Arbol en el mes de Febrero próximo se celebrará en Capileira.

Los Ayuntamientos de Ugíjar y Castril han solicitado acogerse a los beneficios de la Ley de caminos vecinales de 29 de Julio último.

En Alhama y Almegíjar han quedado expuestos al público el padrón de cédulas personales para 1912, para oír reclamaciones por término de ocho días.

Ha sido nombrado guardia municipal en Cacán, Jasé Sánchez Martín.

Servicios de la guardia civil.—La de Cijuela ha detenido a Francisco Avila (a) Maraña, reclamado para cumplir condena.

Ayuntamientos.—Han quedado constituidos los nuevos Ayuntamientos de Acequias, Alfacar, Campotéjar, Purchil, Pinos Genil, Quentar, Maracena, Lantéira, Jerez del Marqués, Cogollos Vega, Montillana, Aldeire, Dolar, Castril, Fornes, Arenas del Rey, Melegis, Molivizar, Charches, Murchas, Diezma, Huétor Santillán, Cástaras, Foneles, Bubión, Pitres, Itrabo y Nechite.

Heridos.—En la Casa de socorro fueron curados ayer: el obrero José González Morales, de 27 años, de una herida incisa en la mano izquierda que se infirió trabajando.

Concepción Jiménez, de 10 años, de una herida leve en el brazo derecho producida por un asno que le mordió.

José Bueno Medina, de 48 años, de heridas leves en las manos de caída casual.

José García González, de siete años de una herida en la región mal izquierda, que le fué producida por un perro que le mordió.

Sacramento Quesada García, de seis años, vecina de Armilla, de una herida en la pierna izquierda que le produjo un perro que le mordió.

José Molina, de ocho años, dió ayer una caída de una caballería en el Triunfo, fracturándose el brazo derecho, siendo curado en el hospital de San Juan de Dios.

Luis Moreno, de 13 años, de una herida en la cabeza, por una piedra que le arrojó otro niño.

Servicio de la plaza para hoy.—Parada, Córdoba.—Jefe de día, don Andrés Aguirre Pacheco, coronel de Victoria.—Imaginaria, D. José Olona de los Santos, teniente coronel de Victoria.—Hospital y provisiones, don José Claudio Rodríguez, sexto capitán de Córdoba.

De orden de S. E., el sargento mayor de plaza, José Fernández.

Los ferroviarios.—En su local social, Aguila, 18, celebraron anoche una reunión los ferroviarios, que fué presidida por Manuel Yudes, tomando los siguientes acuerdos:

Aprobar la conducta observada por los señores Barrio, Sastre y Bascuñana en su reciente viaje a Granada, y emprender una activa propaganda entre los empleados de los ferrocarriles Andaluces, para evitar las coacciones y atropellos que los jefes de dicha compañía están poniendo en práctica, según ellos dicen, para entorpecer la devolución del Montepío.

Casa de Socorro.—Curados ayer: José Gonzales Morales, de 27 años, de una herida incisa en el dedo índice de la mano izquierda.

Concha Jiménez, de 10 años, de una erosión en el tercio inferior del brazo derecho.

José Rueda Medina, de 42 años, de erosiones en ambas manos.

José García Gómez, de 7 años, de una herida en la región mal izquierda.

Sacramento Quesada García, de 6 años, de erosiones en la pierna izquierda.

Manuel Sánchez Linares, de 3 años, de una erosión en la región frontal.

Antonio Sánchez Linares, de 12 años, de una herida en la pierna derecha.

Anronio López, de 50 años, de una contusión en el maleolo de la pierna derecha.

Dolores Solís Peinado, de 14 años, de quemaduras de primero y segundo grado en el dorso del pie derecho.

Viajeros.—Llegados ayer: Hotel Alameda.—D. José Núñez de Villavicencio y D. Eduardo Hees.

Hotel Suizo.—D. José Ríos, D. José Varola, D. Enrique Ruiz y D. Angel Ruiz.

Hotel Victoria.—D. Manuel Pacheco, D. Jaime Prescoks y D. Benito Muñoz.

Hotel Navio.—D. Juan Gómez, don Carlos Barranco, D. Diego Sánchez

Han salido para Motril: don José Lopez, don Miguel Romero y don Francisco Alcalde.

De dicha ciudad han regresado: D. Manuel Ruiz, D. José Martín, don Clemente Liñán, D. Andrés Cas y don Juan Gómez.

Las grandes cantidades de Agua de Colonia de Orive que se gastan en España, se explican por su superioridad incomparable y su baratura sin igual y por las facilidades de su adquisición. Por 850 ptas., 2 litros; 16 ptas. 4 litros, se mandan franco estación, pidiéndola a Logroño a su autor remesando su importe.

En cuantos casos están indicados el aceite de bacalao y emulsiones de éste con hiposofitos, se usa el Dinamógeno Saiz de Carlos con éxito seguro, siendo inmensamente superior en sus efectos, pues tiene la ventaja de ser fácil de tomar, abrir el apetito, no ensuciar el estómago, tonificar y nutrir mucho más que los citados medicamentos, pudiéndose usar lo mismo en invierno que en verano. Cura el raquitismo y linfatismo.

BURLADA. La reina de las aguas de mesa. Constituye hoy un artículo indispensable en toda mesa bien servida.

ECOS DE SOCIEDAD

Esta tarde, a la una y media, contraerán matrimonio en el Sagrario, la bella señorita Mercedes Vico Martí y el joven oficial de esta Sucursal del Banco de España, D. Antonio Valverde Arenas.

Ha estado enfermo dos días, y ya se encuentra mejor, el propietario amigo nuestro, D. José Rosales Méndez.

Los barones del Castillo de Chirel, han participado a sus relaciones el enlace, próximo a efectuarse, de su bella hija Pilar.

El Gobierno ha concedido al alcalde de Sevilla, Sr. Halcón, y al presidente de aquella Diputación provincial, la gran cruz del Mérito Agrícola.

La marquesa de Squilache continúa delicada de salud, sin salir de casa, aunque ya muy mejorada.

La distinguida señora no deja de ocuparse, sin embargo, de los trabajos que le impone su cargo de presidenta de la Junta de damas de la Cruz Roja.

Ultimamente ha hecho un nuevo envío de tarjetas postales para los soldados de Melilla. Ya pasan de 8.000 las que se han enviado.

Las educandas del Colegio de María Cristina, de Aranjuez, han enviado a la marquesa de Squilache buena cantidad de postales, y además lápices. El rasgo de las muchachas no puede ser más acertado.

Los señores de Narváez han regresado de su viaje de novios.

La Dirección general de Contribuciones anuncia las vacantes del título de marqués de Apepeguía, con Grandeza de España, y los títulos de marqués de Casa-Rábago, marqués de Huidobro, marqués de Llano y marqués de Rabell.

A causa de un enfriamiento, lleva dos días en cama nuestro estimado amigo el capitán de infantería don Juan Romero.

Se encuentra en Málaga, con objeto de pasar unos días al lado de su familia, D. Vicente Baquera Segalera.

En Jerez ha sido pedida la mano de la señorita Beatriz Manjón Sarratier, marquesa de Mérito, para el diputado provincial D. José Jácome R. de Cartagena.

Esta tarde a las tres y media, se representará en casa de los señores de López Montes-Hernández la graciosa comedia de los hermanos Quintero El Nido.

Tomarán parte en la representación señoritas y conocidos jóvenes de la buena sociedad granadina.

Ha regresado a Málaga D. José Pérez del Pulgar y Campos.

Hoy marcha a Madrid D. José Derqui y Derqui.

Ayer falleció en Jerez de la Frontera el acudalado jerezano don José Garvey, dueño del coto «Oñana», tío del marqués de Villamarta y de D. Patricio Garvey González de la Mota, mayordomo del Rey.

La fortuna que deja el finado asciende a catorce millones de duros.

DE TEATROS

Funciones para hoy: Por la tarde, La noche de Reyes, La Virgen de Utrera y La verbena de la Paloma.

Por la noche, El fin del mundo, La borrica, Los holgazanes y La alegre trompetería.

En el Duque, de Sevilla, se ha estrenado con éxito Luna azul, ópera inglesa que han adaptado a la escena española, los periodistas Eduardo Montesinos y Augusto Earrado. Se representó en Londres unas setecientas noches consecutivas, y parece que ha de durar en los carteles del duque, porque en la obra hay un asunto hábilmente desarrollado, que da motivo a escenas de presentación y de conjunto que resultan del mejor efecto.

Al final del primer cuadro fueron llamados a escena los autores y muchas veces al final de la obra, así como el maestro Domingo.

Luna azul es al decir de los cronistas sevillanos, una ópera que se aparta del ambiente que parece ha de servir de patrón al género, y en ella nada hay de pecaminoso.

En el teatro Apolo se han reunido los empresarios de teatros, cine y demás salones de espectáculos para tratar de defenderse del gravamen que se ha impuesto a los car-

TERCER ANIVERSARIO DEL ILMO. SEÑOR Don Abelardo Martínez Contreras. Caballero de Carlos III, Comendador de la de Isabel la Católica, Presidente del Liceo, Socio de número de la Sociedad Económica de Amigos del País, Abogado y Notario-Decano del Ilustre Colegio de este Territorio. Quo falleció después de recibir los Santos Sacramentos el día 7 de Enero de 1909. R. I. P.

Horno de Nuestra Señora del Rosario José Riazo Benítez. El pan que elabora esta casa es el más higiénico y el mejor conocido hasta el día. Especialidad en las ricas tortas escarchadas de aceite y de manteca con almendras. Molinos números 23, 44 y 46. SU CURSAL, CARRERA DE GENIL, PRIMER KIOSCO DE LA DERECHA. Se si ve a domicilio.

Reuma GOTA Neuralgias. Se curan rápidamente con el SALIDOL VILLA, antirreumático de uso externo que calma inmediatamente todo dolor. Es de fácil aplicación y no mancha. Frasco con pincel: 2 pesetas. Plaza del Angel, 16, Madrid, y principales farmacias. En Granada, farmacia del Dr. Picazo, Reyes Católicos, 20.

Se acordó gestionar la disminución del impuesto y de no conseguirse dejar de fijar carteles en las anunciadoras.

Los Alcaldes de barrio

He aquí los nombrados a primero de año, por el Alcalde de Granada don Felipe La Chica.

Sagrario.—D. Manuel Porcel Ruiz, don Eduardo Gálvez Gómez, D. Enrique Martos Molina.

Magdalena.—D. Manuel Luján Martínez, D. José Sánchez Zurita, don Miguel Muñoz Atienza y D. Antonio Moreno Gordillo.

Angustias.—D. Manuel Durán Moles, D. Alfonso Cuetos Martos, don Manuel Rodríguez Sánchez, D. Eudaldo Molinero Jaldó, D. Francisco Buñales Fernández, D. Abelardo de la Fuente Ventral, D. José Moles Ocaña, D. Baldomero González Fernández.

San Matías.—D. Juan Bonel Monilas, D. Manuel Palmas Ramos, don Antonio Mavitt Moleón, D. Manuel Fernández Serón y D. Juan Aloza Marín.

San Ildefonso.—D. Arturo Flamán Velez, D. Juan Ortega Pareja, D. Manuel Artola Velez, D. Vicente Sánchez Muñoz, D. Francisco Cantón Sánchez.

San Gil.—D. Antonio Alise Robles, don Angel Almedros Carmona.

San Pedro.—D. José Amaya Moya, don Francisco Roldán Espadas, don Francisco Giles Jiménez, D. José Torres Casares, D. José Sánchez López.

San José.—D. Rogelio Galán Ceбалlos, D. Antonio Barros Merlo, don Francisco Estrada Pico, Fidel Rodríguez Medina, D. Manuel Gómez Caminero, D. Francisco Paceti Calvo, don Eduardo Muñoz López, D. Manuel González Pelegrín, D. Eduardo Bravo Dios Ayuda.

Santa Escolástica.—D. Francisco Calero Ubeda, D. Manuel García Segura, D. Miguel Fernández Jiménez, don José Aranda Rebollo, D. Sebastián García Carpio, D. Antonio Melgias Cuadros, D. Antonio Vilchez Mértin.

San Justo.—D. Eduardo Villegas Rodríguez, D. José Higuera Martín, don Antonio Vilchez Ruiz, D. Matías Dprador Martín, D. Agustín Román Camacho, D. Juan Fernández López, don Manuel Treznado Rodríguez, don Tomás Cabrera Gazquez, don Julio Pareja Correa, D. José Molina García.

San Andrés.—D. Blas Marín Martín, D. Antonio Loaisa González, don Francisco Jiménez Marín.

Salvador.—D. Miguel Peña Martínez, D. Juan Contreras Ferrer, don Manuel Sanjaigo Garzón, D. Francisco Rodríguez Ligeró, D. Manuel Morales Alonso, D. Francisco Rodríguez Ruiz, D. Antonio Rivero Palomares, don Eduardo Vargas Contreras, don Francisco Amigo Gómez, D. Luis Fuentes García, D. Eduardo Ayuso Robles D. Francisco Pereira Rodríguez, D. Emilio Puertollano Martín, don Antonio Guardia Navarro, don José Jiménez Fernández, D. Francisco Rodríguez Barro.

Sacro Monte.—D. Rafael Hernández Moreno, D. Juan Antonio Molina Contreras, D. Rafael Barragán Prieto, D. Nicolás Castro Gallardo.

Fargue.—D. Antonio Molina Rojas, D. Manuel García Linares, don Francisco Moreno Palma.

San Cecilio.—D. Juan Cabezas Vintesa, D. José Caballero Estrada, don José Rodríguez Fuentes, D. Rafael Ruiz de Alarcón y Zabala, don

Martín, D. Rafael Quero Ballesteros y D. Antonio Contreras Miranda.

BOLETÍN RELIGIOSO

Cultos para hoy Santos del día.—La adoración de los Santos Reyes.

Jubileo de las 40 horas.—En Santa Paula.

Jubileo permanente.—En la Real Capilla, Nuestra Señora de las Angustias y Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús.

Misa cantada.—En la Catedral y Real Capilla, a las nueve: en Santa Paula, a igual hora, en las parroquias a la hora de costumbre.

Misas de doce.—En las Angustias, San Juan de Dios, la Magdalena, Sagrario y Santa Paula.

Misas.—En los Hospitalicos, Capuchinas y Sagrado Corazón de Jesús, hay misas de media en media hora, desde las seis hasta las once.

Rosario.—En la Catedral, San Andrés, San Ildefonso y San José a las ocho de la mañana; en las demás iglesias de costumbre, a la oración.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Pureza, en San Ildefonso.

Bula pontificia. El periódico L' Osservatore Romano, órgano del Vaticano, publica la Bula pontificia Divino affiatu, concerniente a la reforma del Breviario Romano.

Se hace en esta Bula una nueva distribución del Salterio, para facilitar el rezo de los Salmos.

Se renuncia a la permanencia de ciertos Salmos, por una nueva distribución que comprende las Horas menores y las Completas.

El documento reconoce en la multiplicación del Oficio de los Santos una de las razones principales de la abolición del antiguo uso de rezar semanalmente todo el Salterio, consistiendo la reforma en que en las Horas particulares del Oficio se distinga la parte ferial de la festiva, y se asignan los Salmos con las Antifonas a la primera y el resto a la segunda.

Añade la Bula que en lo que se refiere al susodicho punto se conservará en todas las fiestas de la Virgen, de los Santos Angeles, de San Juan Bautista de los Apóstoles y en todas las de primera y segunda clase, otras que tengan oficio propio y carácter particular.

Se hace notar la mayor brevedad obtenida por la notoria reducción de versículos, más especialmente en el Oficio dominical, que según el antiguo Matutino, eran 280, y bajando en el nuevo a 87...

Otra regla particular es la de no ser ya obligatorio rezar en coro el Oficio Parvo de la Virgen, y en el de los Difuntos los Salmos graduales y penitenciales en ciertos días del año; pues sólo el 2 de Noviembre se hará el Oficio de Difuntos con las lecciones adaptadas al día. En las Preces de la Feria se cantarán el Miserere y el De Profundis; en vez de la multiplicidad de sufragios de los Santos se establece uno común a todos, con una sola oración en la colecta prescrita.

En la Misa de las fiestas de Oficio doble, y en todas las dominicas mayores, durante las Octavas privilegiadas, según la nueva regla dada para la traslación de las fiestas, se limitará sólo a las de primera y segunda clase.

Para las fiestas mayores dobles y para la de los Santos Doctores se hará sólo la conmemoración ordi-

BANCO HISPANO AMERICANO

Sociedad Anónima

CAPITAL, 100 MILLONES DE PESETAS

Dirección telegráfica: HISPAMER

Sucursal en Barcelona: *Calle de Pelayo, 58.*-Sucursal en Sevilla: *Calle Sierpes, 91.*-Sucursal en Zaragoza: *Calle Coso, 31.*-
Sucursal en Málaga: *Marqués de Larios, 9.*-Sucursal en Granada: *Gran Vía de Colón, 8.*-Sucursal en Coruña: *Cantón Grande*
DOMICILIO SOCIAL: MADRID, PLAZA DE LAS CUATRO CALLES.-TELÉFONO, NÚM. 1364

El Banco Hispano Americano ofrece al público cuantas facilidades pueda desear para las siguientes operaciones:
Compra y venta en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres, Bruselas, Berlin, etc., de toda clase de fondos públicos y valores industriales.—Cobro y descuento de cupones de valores españoles y extranjeros.—Cobro y descuento de letras sobre todas las Plazas de España y del Extranjero.—Compra y venta de toda clase de monedas y billetes de Banco.—Préstamos con garantía de fondos públicos y valores de fácil realización, bien en cuenta corriente ó á plazo fijo. También se efectúan préstamos en moneda extranjera.—Cuentas corrientes de Crédito con idénticas garantías.—Giros, Cheques nominativos Cartas de crédito y ordenes telegráficas de pago sobre todas las plazas nacionales y extranjeras.—Custodia de títulos y valores.—Apertura de cuentas corrientes y de depósito en pesetas y en moneda extranjera y realiza por último, todas las operaciones propias de esta clase de establecimientos y cuantas tiendan á facilitar las relaciones mercantiles de nuestra Nación con la América latina.

Condiciones de las cuentas corrientes á la vista.—Estas clases de cuentas devengarán el 1 por 100 de interés anual.—Las de moneda extranjera devengarán el interés que se estipule en cada caso.

CUENTAS CORRIENTES A PLAZO

Estas cuentas devengarán interés con sujeción á los siguientes tipos: 1 y 1/2 por 100 anual las de TRES meses fecha.—1 y 3/4 por 100 anual las de SEIS meses fecha.—2 por 100 anual las de un AÑO fecha.

El Banco podrá acordar, á petición del interesado, la devolución de los fondos depositados en cuentas corrientes á plazo, antes de su vencimiento. En este caso, ni el Banco cobrará descuento por el anticipo, ni el cuentacorrentista percibirá el interés señalado á su cuenta.

De los fondos en cuentas á fecha, podrán disponer libremente los interesados, el día del vencimiento. Si no lo hicieren ni manifestasen su propósito de cerrar su cuenta, el Banco la considera renovada por igual plazo.

El Banco Hispano Americano dará á sus clientes ventajas y facilidades para cuantas operaciones de Banca y Bolsa deseen realizar.—SUCURSAL EN GRANADA, *Gran Vía de Colón, núm. 8.*—Teléfono, núm. 179.

LA HISPANO-SUIZA

FÁBRICA DE AUTOMÓVILES

CARRETERA DE RIBAS, 279, (La Sagrera).—BARCELONA

Chasis de turismo de 12, 15, 20, 30, 40 y 60 H. P.

Omnibus y Camiones.—Motores marinos.

Primeros premios en las carreras de San Sebastián, Monte Igüeldo, Monte Ulia, Copa Barcelona, Campeonato de Amateurs de España, Mont Ventoux, Ostende, Boulogne sur Mer, cote Gaillon, San Petersburgo-Sebastopol. Cinco Copas de regularidad.—Únicos automóviles estudiados especialmente para las carreteras españolas, los más sólidos, más ligeros, más económicos de entretenimiento y de más fácil manejo.

Para más detalles, catálogos y presupuestos, al Representante exclusivo para las provincias de Jaén, Córdoba y Granada, D. Fernando Palacios, Montalván, 8, Granada.

Cervecería MAIER

PUENTE DEL CARBON, 1, GRANADA

La mejor cerveza, siempre fría. — Gaseosas y refrescos de todas clases

LECHE DE CABRA Y DE VACA

Cognac Jiménez y Lamothe

SE SIRVE Á DOMICILIO

JOYERÍA FAJARDO

(Antes, Tegeiro y Compañía)

Primera Casa en Joyas y Relojes
De la más ALTA NOVEDAD

TALLERES DE ORNAMENTACION

BLANCO Y SANTISTEBAN

Medalla de Oro en la Exposición hispano-francesa de Zaragoza de 1908, y Gran premio en la Exposición Internacional de Bruselas de 1910.

Gran Vía, 31.—Granada

Se hacen toda clase de trabajos, en cemento, escayola, cartón-piedra y barro cocido, por decorado de fachadas á interiores de edificios.

Proyectos y presupuestos gratis.—Precios sin competencia

Folleto de LA PUBLICIDAD

SIMONA Y MARIA

por MONTEPIN (72)

—Pues bien caballero, ¡en nombre de la ley os arresto!

Un rayo que hubiese caído en medio de la mesa, no hubiera producido el efecto que produjo aquella frase.

Escapóse una exclamación de asombro de todos los pechos.

Solo Mauricio sintió un alivio inmenso.

La inquietud que de él se apoderara empezó á desvanecerse.

Soltó el cuchillo que tenía en su crispada mano y respiró con fuerza.

El joven raso se puso muy pálido.

—Arrestarme á mí!—exclamó con altivez desdeñosa.—Eso es insensato! ¿Con qué derecho lo haríais?... ¿En virtud de qué?

—En virtud de un auto de prisión en regla que soy portador.

El vizconde d. Arfeuille; creyó deber intervenir.

—Señor comisario de las delega-

y sus representantes más que yo; pero permitidme que os diga que debe haber aquí algún error material... algún parecido de nombre fácil de aclarar... Nuestro amigo está muy por encima de toda sospecha.

—Silencio, caballero—interrumpió con sequedad el magistrado—no tengo que discutir con vos.

—¿De qué se me acusa?—preguntó el joven con aparente calma, pero cuyos labios y cuyas manos temblaban.

—No soy yo quien debe decirlo.

—Sin embargo, quiero saberlo.

—¡Oh! no tengáis cuidado, pronto lo sabreis, puesto que aparentais ignorarlo.

—Os juro que lo ignoro.

—Sea.

—Decid el motivo.

—El juez de instrucción os lo dirá... Venid, caballero.

—¿Qué vais á hacer conmigo?

—A llevaros á la jefatura de policía en primer lugar.

—¡A la prefectura!—repitió el conde con repugnancia.

—No permaneceréis allí mucho tiempo... Tened la bondad de seguirnos.

—Es nuestro hombre—decía

decer á la fuerza y vos tenéis la fuerza, pero protesto con toda mi indignación... Al arrestarme siendo como soy inocente y extranjero, cometéis una acción infame... ¡La vergüenza recaerá sobre vuestra frente!

—¡Amigos míos!—dijo dirigiéndose á sus convidados que le rodeaban asombrados—el monstruoso error de que soy objeto no puede ser de larga duración. No os digo «adios», sino hasta la vista, hasta muy pronto.

Acercóse á Octavia, que veía con asombro desvanecerse sus sueños como la niebla impulsada por los vientos, y la dijo al oído:

—Espero á volveros á ver mañana. Caballero, estoy á vuestras órdenes.

El vizconde de Arfeuille estrechó silenciosamente las manos del conde que se marchó con los agentes.

Media hora después llegaban á la prefectura.

Una vez allí le registraron minuciosamente, le quitaron el portamonedas, la cartera, el reloj, los dijes y le encerraron en una celda.

muy fuerte y costará mucho trabajo hacerle hablar.

—¡Bah! los más fuertes se hacen débiles cuando los cogen: ya le soltará la lengua el juez de instrucción.

En casa de Brehant los hombres se pusieron sus gabanes y las señoras los abrigos, pues nadie se sentía con humor de seguir la comida interrumpida por el arresto del anfitrión.

—He tenido mucho miedo—pensaba Mauricio.—Creí que la policía venía á buscarme á mí, pero ¡por qué habrán arrestado al conde Smoloff?

Al entrar el ruso en el calabozo frío, desnudo y siniestro donde debía pasar la noche, preguntó:

—¡Voy á pasar aquí la noche? No le respondieron.

Cerraron la puerta y le dejaron solo.

Iba á salir del retén el comisario de las delegaciones, en compañía del jefe de seguridad, cuando le entregaron al último una carta que acababan de llevar para él.

Aquella carta era del juez de instrucción. Pablo de Gibrey, que tenía resultados de la visita girada al Gran Hotel, y convencido de que la captura del criminal era inminente, advertía al jefe de seguridad que le encontraría en su despacho del juzgado, donde esperaba recibir noticias de lo ocurrido en aquella noche.

Los dos magistrados fueron enseguida al despacho del Sr. de Gibrey, quien los recibió con estas palabras:

—Seais bien venidos, caballeros, sobre todo si habeis capturado al criminal.

—Lo hemos capturado—dijo el comisario.

—¿Está preso?

—Hace una hora.

—¿Dónde le habeis arrestado?

—En casa de Brehant, donde estaba comiendo con una compañía muy brillante. El miserable está relacionado con la mejor sociedad de París.

—¿Cómo ha sucedido?

El jefe de seguridad refirió lo que conocen ya nuestros lectores.

—¿Habeis tomado las señas de los convidados del conde verdadero ó supuesto?

—¿Os ha hecho descubrir algo ese registro?

—No hemos abierto la cartera que le hemos encontrado. Os la traemos, con un portamonedas, un reloj y sus dijes.

—Dadme la cartera, la examinaremos juntos.

Entregó el jefe de seguridad al juez de instrucción el objeto que le pedía y dejó los otros encima de la mesa de despacho.

Al mismo tiempo dijo:

—Hemos cogido también las maletas del acusado y las hemos dejado en el juzgado.

Perlas Brillantes

PIEDRAS FINAS

y el sin rival RELOJ JUVENIA

EN

San Jerónimo

cabalgata de los Reyes Magos

En las calles

Comentóse ayer en todas partes un elogio al acuerdo del Centro Artístico, de organizar una cabalgata e fuera al Hospicio provincial á partir juguetes á los niños asilados. La fiesta constituía una novedad odo el mundo se dispuso á preñarla.

Desde las ocho de la noche, inmenso gentío invadía el centro de la ciudad, por las principales calles, desde Campillo al Triunfo. Era un espectáculo grandioso.

A las nueve y media de la noche, sonaron los estampidos de cohetes palmas. La comitiva se iba á poner á marcha. El público, en el Campillo y en Embovedado, se movió en eadas formidables, impulsado por curiosidad.

Y apareció la cabalgata, entre hileras de hachones y luces de bengala. Abria marcha una sección de la guardia municipal montada.

Seguia el Rey Mago Melchor, calalgando en caballo negro; mostraba un faz cobriza bajo su corona dorada cubriéndolo manto rojo.

El Rey Gaspar, iba imponente con u luenga barba blanca; su caballo ra negro y rojo su manto.

Baltasar, el Rey negro, destacábale sobre su caballo blanco. Iba lujosísimo y perfectamente caracterizado. Su traje y su manto eran azules bordados. Ostentaba diadema anigua con pedrería.

Conduciendo del diestro los caballos y formando detrás de los Reyes, ban sus servidumbres orientales.

Tres hermosas mulas cargadas de juguetes; un camello en que cabalgaba un hebreo, la bando del Centro de gracia y escolta de la guardia municipal de caballería, completaban la brillante comitiva, á la que roeaban numerosas parejas de guardias de seguridad y municipales, que lificilmente contenían á la muchelumbre.

Así pasó por el Campillo, acera del café de la Alameda, Embovedado, Puerta Real, Mesones, Duquesa y San Juan de Dios.

En la calle de Mesones fueron apazados los focos eléctricos para que enciera mejor la cabalgata, y en muchos balcones fueron encendidas bengalas. Esto mismo ocurrió en la de la Duquesa.

Llegados frente al hospital de San Juan de Dios, salieron á la puerta el director, el capellán, los médicos y demás personal de guardia, á quienes fueron entregados los juguetes destinados á los niños enfermos acogidos en aquel establecimiento.

Frente al Asilo de San Rafael, la escena fué conmovedora. Los niños, ocupando los balcones del Asilo, prorumpieron en vivas á los Reyes Magos. La banda de música del establecimiento ejecutó la Marcha Real. Al Director y personal se le entregaron los juguetes para los Asilados.

En el Hospicio
Abriéndose paso por entre la maza humana, llegó la cabalgata por la calle de San Juan de Dios y Triunfo al Hospicio provincial.

Recibieronla el Director del establecimiento Sr. Peso, los diputados provinciales D. Joaquín Torres Callejas y D. Pascual Nacher é infinidad de invitados, predominando las señoras elegantes y bellas.

Al lado izquierdo de la amplísima galería de entrada, formaban las niñas y niños asilados. La banda de música del establecimiento tocó la marcha real. Los niños enronqueaban vitoreando á los Reyes de Oriente, y miraban asombrados á la comitiva que desfiló antes ellos, llegando hasta el final de la galería, donde descabalaron los Reyes que luego pasaron á pie ante los asilados, seguidos de su séquito. Luego situóronse al final en semicírculo. A los niños se les fué llamando uno á uno, entregándoles los Magos los juguetes que aquellos habían pedido de antemano y que se consignaban en una lista. Así, todos tuvieron el regalo que deseaban.

A los asilados se les distribuyó el obsequio de la esposa del Presidente de la Diputación, D. Miguel Aguilera Moreno, D. Amalia Llaquero, que celebraba ayer el día de su Santo. Consistió en abundantísima cantidad de dulces y bollos de aceite.

La despedida fué emocionante. Hacía llorar. Niñas y niños saltaban de gozo y bendecían á los Magos, que les habían llevado la felicidad.

Impresión
El regreso, por la Gran Vía, Reyes Católicos, Príncipe, Bibarramba, Mesones, Embovedado y Campillo, acera del Hotel Alameda, al Centro Artístico, se efectuó á las doce de la noche, habiendo todavía en las calles mucho público.

El Centro Artístico y la Comisión organizadora pueden estar satisfechos. La cabalgata fué un éxito. Si para el año próximo y sucesivos se prepara con más tiempo, arraigará como uno de los festivales más hermosos y seguramente el más simpático de Granada.

Fuó por otra parte la fiesta de la generosidad; ni los dueños de las cabalgaduras, ni la banda del Centro de Gracia, quisieron cobrar nada; prestaron caritativamente su concurso.

Donantes, organizadores, todos, han recibido el mejor galardón por su obra; la satisfacción de la con-

Por Telégrafo

MADRID

Consejo de Ministros

La próxima legislatura

MADRID 5.—Esta tarde se han reunido los Ministros en Consejo. El Sr. Canalejas continuará la conversación comenzada ayer sobre el programa parlamentario.

El primer día de sesión se presentará el proyecto de servicio militar obligatorio.

También el de régimen local, paralelo éste al relativo á mancomunidades.

En la próxima legislatura, la labor será amplia é interesante.

Desembarco de tropas

Un telegrama de Melilla dice que han llegado buques que salieron de Málaga con tropas, las cuales han desembarcado sin novedad. Los infantes fueron vitoreados.

El cable de Ceuta.—El reglamento de casas baratas

El Ministro de la Gobernación señor Barroso, llevará al Consejo el expediente de arreglo del cable de Ceuta á Alhucemas.

Precisa pedir un crédito para esta obra.

Es probable que hable también del reglamento para la aplicación de la ley de casas baratas.

Este ha sido confeccionado por el Instituto de Reformas Sociales, y tiene algunos puntos que se hallan en desacuerdo con el espíritu de la ley.

Subgobernador del Banco

El Sr. Rodríguez envió al Sr. Canalejas decretos para la firma, nombrando subgobernador primero del Banco de España al Sr. García Escudero y segundo al Sr. Belda.

La persecución de sociedades obreras

El señor Canalejas ha dirigido una circular á los gobernadores, fiscales y presidentes de Audiencias, pidiéndoles que le envíen relaciones, por los sucesos de la huelga de Septiembre, de las sociedades obreras suspensas y disueltas, con objeto de llevar una estadística á las Cortes.

Enfermo

El gobernador de Madrid se halla gravemente enfermo del hígado. Se ha celebrado consulta de médicos, confirmando su gravedad.

Despachando con el Rey

El señor Canalejas despachó con el Rey. Puso á su firma decretos de Hacienda.

Ecos palatinos

La Reina ha asistido á misa de purificación. El Presidente del Consejo ha felicitado á los Reyes. Doña Victoria Eugenia encuentra se bien. Mañana, en Palacio, se celebrará la fiesta de los Reyes Magos, con la acostumbrada solemnidad. Habrá Capilla pública.

Varios decretos

Los señores Gasset y Jimeno llevaron á la firma regia decretos, creando la cátedra de Hidrología y el doctorado de Medicina; jubilandó al inspector de minas señor López Martínez; admitiendo la dimisión al vocal del Consejo de obras públicas don José Luis Torres, y nombrando para sustituirle á don Alfonso Rodríguez.

El Banco de España

El señor Cobián ha conferenciado con el señor Rodríguez sobre asuntos del Banco de España.

Sobre la emigración

En la memoria elevada al Ministro por los inspectores enviados á la Coruña para estudiar la emigración, proponen obligar á los dueños de posadas y hospederías á que fijen en sitios visibles las tarifas de las comidas.

La memoria dice que la mayoría de los documentos que llevan los emigrantes son apócrifos y facilitados en centros dedicados al negocio.

Propónese que á los emigrantes los acompañen médicos, agenos á las casas consignatorias y un Inspector del Gobierno.

50.000 combatientes.—La táctica y las condiciones del kabileño

Ha desaparecido el temporal en Melilla.

Asegúrase que el Gobierno quiere reunir aquí 50.000 hombres, con los cuales podrá atender á todos los servicios y disolver la harka, pues los moros no insistirán en molestar en cuanto vean un poderoso Ejército dispuesto á arrasar sus territorios y arruinarlos.

Un moro que figuró entre los jefes de la harka de 1909 decía que cuatro mil agueridos moros del Rif son bastantes para tener en jaque á 25.000 soldados, pues cubren un extenso frente y con gran movilidad acuden y concentranse donde su presencia es necesaria.

Si los moros ven que se les opone

Recepción diplomática

En el Ministerio de Estado se verificó la recepción semanal diplomática, asistiendo el Nuncio de Su Santidad y todos los embajadores.

El Ministro Sr. García Prieto conversó con el embajador de Francia Mr. Gesfray, y luego con más detenimiento lo hizo con el embajador de Inglaterra mister Bunsen.

CONSEJO DE MINISTROS

Discurso de Canalejas.—Lo de Melilla.—Las Cortes.—Proyectos que se presentarán.—Las negociaciones con Francia sobre Marruecos

Comenzó el Consejo de Ministros con el discurso de Canalejas, que dedicó un sentido recuerdo á Sagasta, por cumplirse hoy el aniversario de su muerte.

Tratóse después de Melilla. El general Luque manifestó que el general Aldave comunicaba por telégrafo la llegada de las fuerzas que salieron ayer de Málaga y desembarcaron sin incidentes.

Hablaron de la reunión de Cortes y de los proyectos que se presentarán primeramente.

El Ministro de la Gobernación habló acerca de los asuntos referentes á la Administración local.

Explicó el esbozo de la ley que piensa redactar y presentar á las Cortes.

El general Luque dijo que tiene terminado el proyecto de ley de servicio obligatorio, hecha sobre las bases aprobadas por las Cortes.

Lo leerá en la primera sesión. El Ministro de Instrucción pública, señor Jimeno, expuso en líneas generales las modificaciones de las leyes de instrucción, con cuyas reformas se confeccionarán las oportunas proyectos.

El Presidente dió cuenta de las reformas en los proyectos de orden jurídico, y que sometería al Parlamento.

El Sr. Gasset enteró á sus compañeros de las reformas que piensa introducir en la ley de comunicaciones marítimas.

Todos estos proyectos se discutirán después de que se resuelva el debate político.

Ocupáronse de las negociaciones con Francia, cambiando impresiones sobre las conversaciones entre el Ministro de Estado Sr. García Prieto y los embajadores de Francia y de Inglaterra.

Expuso el Sr. García Prieto los extremos en que la Nota francesa muéstrase más intransigente, y en que por parte de España se puede transigir menos, es la cuestión que se refiere á las aduanas de Marruecos.

Agregó el Sr. García Prieto, que tiene que estudiar todavía bastante tiempo la Nota francesa, antes de pensar en la solución, cuya aprobación someterá al Consejo que probablemente se celebrará en la semana próxima.

No puede calcular cuándo se celebrará la próxima conferencia diplomática.

Aprobáronse dos expedientes.

Los generales en campaña

Se ha firmado hoy el siguiente decreto. Disponiendo que los generales en campaña tengan el número de ayudantes señalado para tiempo de guerra.

Despedida para la guerra Fiesta simpática

El general Jordana, despidióse del señor Canalejas y marcha mañana á Melilla.

El señor Canalejas estuvo en una fiesta organizada por la juventud conservadora en el teatro Real para repartir juguetes á los niños.

Gallego á Albacete

Esta noche marchó á Albacete don Tesifonte Callego. Regresará el lunes próximo.

Romanones, bueno

El Conde de Romanones, completamente restablecido, ha abandonado el lecho.

Artista fallecido

Anoche falleció el ilustre pintor Amalio Bernete, hermano político del señor Moret.

Cumplimientos

Han ofrecido sus respetos á don Alfonso XIII los embajadores de Alemania y de Rusia.

LA FAMILIA REAL

Misa de Purificación.—Las ofrendas.—El almuerzo. De paseo

La Misa de Purificación se dijo en Palacio en un artístico altar adornado con albas flores.

Ofició el Obispo de Sión. Asistieron los Reyes y sus hijos, la Reina madre D.ª Cristina y los Infantes.

Durante la misa, se hizo la tradicional ofrenda de la cesta de flores con dos tórtolas, una vela rizada, una torta de mazapán y pendiente de una cinta de raso blanco una onza de oro.

Al almuerzo en familia celebrado

comedor después de su alumbraimiento. Esta tarde ha paseado el Rey en automóvil por la Casa de Campo, acompañado del Príncipe Raniero y del Marqués de Viana.

DESDE TANGER

Contingentes bereberes han atacado la ciudad de Sefrá.

Trabóse un rudo combate, que ha durado desde la mañana hasta la noche.

Los rebeldes dirigieron un violento ataque contra el fuerte de Prioux, siendo enérgicamente rechazados por la compañía de Mazucea, que mantuvo la resistencia hasta la llegada del tabor sheriffiano.

La guarnición de Sefrá ha tenido cinco muertos y quince heridos. Las pérdidas del enemigo son 40 muertos y numerosos heridos.

El capitán Lesparde ha salido de Fez, frente á una compañía de socorro á Sefrá.

El comandante Mr. Bremoud dispónese de igual modo á salir con el resto de las tropas.

El crucero francés *Duchayla* ha recibido orden de trasladarse á Agadir, con motivo de los sucesos de Suss.

Noticias de Melilla

El general Aldave visitó ayer el crucero *Princesa de Asturias*. Para hoy estaba fijada la operación al general Ros, de extraerle el proyectil alojado en la cabeza.

El general Aguilera continúa en Ras-Medua. Igualmente la columna de Zubia. Hay tranquilidad.

PROVINCIAS

Acuerdos de un Ayuntamiento radical

GIJÓN 5.—El nuevo Ayuntamiento ha acordado acudir al Gobierno solicitando el indulto de los reos de Cullera y la terminación de la guerra de Melilla.

En la misma sesión se han dirigido duras censuras á la Diputación provincial, por haber instalado aquí un hospitalillo para tíficos, abandonando su sostenimiento, al que se atiende ahora con recursos municipales.

Llegada y salida de fuerzas militares

MÁLAGA 4.—Ha zarpado para Melilla el *Marqués de la Victoria*. Ha llegado un tren militar conduciendo un escuadrón de cazadores de Villarrobledo, compuesto de 129 soldados y 120 caballos.

En la estación estaban las autoridades militares. Seguidamente embarcaron en el *Barcelona*, que las conducirá á Melilla. En el mismo vapor embarcarán 193 soldados de Saboya, 69 de Was-Ras y otros de diferentes cuerpos.

Un nuevo Raffles

BADAJÓZ 4.—Anteayer llegaron al hotel Favorita dos extranjeros, al parecer matrimonio. Ella se llama Cristina Vadatie. Sospechando la policía, los siguió, observando que Cristina marchó á Sevilla. Augusto entró en una joyería-relojería, haciendo compras de importancia y tomando el camino de la estación.

Detenido y conducido al Gobierno, fué registrado, encontrándose una cantidad de alhajas y dólares. Interrogado, dijo ser mejicano, y que el dinero lo había ganado en el Casino de Veracruz.

Cita nombres de personajes y generales de Méjico que le garantizan. Embarcó en el «Guillermo II», haciendo el viaje hasta Lisboa.

Dirigese á Sevilla, habiéndose detenido en Badajoz. Los billetes mejicanos con que pagó las compras se remitieron á Lisboa para comprobar su legitimidad, y han telegrafado desde Lisboa diciendo que son falsos.

El Gobernador telegrafió á Sevilla, interesando la captura de Cristina, portadora de alhajas y dinero. Espéranse nuevos detalles para conocer bien la personalidad y las intenciones de los detenidos.

La imaginación popular está intrínsecamente, creyendo que el detenido es un nuevo Raffles.

El tifus en Asturias.—CreCIMIENTO.—Un cadáver intervenido.

OVIEDO 5.—Dicen de Gijón que decrece la epidemia en el centro de la población pero en los barrios exteriores aumenta favorecida por las pésimas condiciones higiénicas. Los hospitales siguen llenos.

En la parroquia de Jove fué recogido en la vía pública un cadáver. La benemérita lo comunicó al juzgado trasladándose éste al lugar del suceso y resultando ser el difunto un rico tratante de ganados llamado José Álvarez Garcér.

Falleció á consecuencia del tifus solo y abandonado por carecer de familia.

El juzgado selló la casa, recogiendo cuantiosa cantidad en metálico que contenía.

Batallón expedicionario

CORDOBA 5.—Esta madrugada marchará á Málaga, el primer batallón del regimiento de la Reina.

Lo manda el teniente coronel señor Moscosó.

Huelga de carniceros

El ayuntamiento ha establecido expendedorías.

Funeral

BILBAO 5.—Con gran solemnidad se han verificado funerales por las almas de los 22 tripulantes del vapor *Rafael*, que permanecieron ahogados.

El general Echagüe firma la sentencia.

En libertad

VALENCIA 5.—El Capitán general ha aprobado la sentencia dictada por el Consejo de Guerra de Aleira.

Suspensión de pagos

GERONA 5.—El banquero D. Vicente Carreras, ha presentado al juzgado un escrito suspendiendo los pagos. El hecho está siendo comentadísimo.

Temor de un conflicto

CARTAGENA 5.—Avecinase un nuevo conflicto de pescadores, á causa de pretender el Ayuntamiento aumentar diez céntimos los arbitrios. Témesese la huelga.

BARCELONA

Huelga que acaba.—Agitación

BARCELONA 5.—Créese que el lunes reanudarán el trabajos los ebarnistas. Nótase cierta agitación en las barriadas de la ciudad ante el temor de que se verifiquen nuevos embarques para Melilla.

Se han adoptado algunas precauciones.

Zulueta

Ha llegado el señor Zulueta para dar una conferencia conjunccionista.

Para los soldados

Se ha recaudado á beneficio de los soldados de Melilla, 5500 pesetas.

Periodico denunciado

Ha sido denunciado el semanario *Tierra y Libertad*.

Proposición

A la Sociedad Fomento del Municipio se ha presentado un representante de una entidad americana, para tratar de compra de terrenos en la Gran Vía.

Nuevo semanario

Mañana se pub licará un semanario titulado *La Revuella*.

Hoja clandestina

Ha sido recogida una hoja clandestina por presos y se ha detenido á un repartidor.

Siniestro.—Motín á bordo

En Pasages se amotinó la tripulación de un buque inglés, amenazando de muerte al capitán. Los revoltosos fueron detenidos y puestos á disposición del vicecónsul.

Esperando un acta

Asegúrase que en la sesión del Ayuntamiento del martes, el expdiputado republicano señor Marial, levantará bandera independiente.

Mitin

Se ha celebrado en Tarrasa un mitin, pidiendo el indulto de los procesados de Cullera.

EXTRANJERO

FRANCIA Y ESPAÑA

Artículo de un ministro

PARIS 5.—*Le Figaro* publica un artículo firmado por el Ministro de Negocios Extranjeros, Mr. D'Selvés, en que trata de la cuestión franco-española.

Hace el historial de las relaciones entre ambos países, respecto á Marruecos.

Expone la necesidad de llegar á un arreglo. Pide al Gobierno francés su opinión para que se cumplan los compromisos contraídos, y el puesto que debemos tener con los vecinos de Marruecos.

Añade, que vale más que sean españoles estos vecinos y que estén satisfechísimos con nosotros (con los franceses).

Termina diciendo, que sería el colmo que hubiesen cedido el Congo á Alemania y asignar exclusivamente al Imperio el concepto de aliado permanente.

Desfalco

PARIS 5.—*Le Journal* dice, que el comisario Destalleurs acusó á un oficial de cometer malversaciones de la caja de Aduanas de Ujda.

El lock-out de los tejedores ingleses

LONDRES 5.—Un gran número de tejedores que no han cerrado sus talleres, han anunciado que se veían obligado á reducir á cuatro las horas de jornada de trabajo de sus obreros.

Ascienden á 250.000 los que se hallan parados á consecuencia de la actual crisis.

Los esposos Riley, que por su negativa á ingresar en las sociedades obreras han determinado el origen de los actuales sucesos, han abandonado su pueblo natal por algún

M. John Kirby, presidente de la Asociación nacional de manufacturas de los Estados Unidos, un telegrama de calurosa felicitación por haber defendido con su agitación los principios de las grandes Cartas de las libertades inglesas contra los medios viles lentos que tienden á destruir esos principios.

El gobierno inglés, sin haberlo solicitado ninguna de las partes, ha acordado intervenir en este pleito de los tejedores, habiendo marchado á tal objeto á Moncherler un delegado del Ministerio de Comercio.

Atrocidades en Persia

PARIS 5.—En varias casas de Tabriz han sido encontradas por las fuerzas rusas restos de cadáveres de esa nación, asesinados por los persas y que éstos habían tratado de quemar para que desapareciera.

En el patio de la residencia del Gobernador general ha sido desenterrado un soldado ruso, que debió ser enterrado vivo: no tenía ninguna señal de herida ni de extrangulación.

De un pozo situado cerca del mismo edificio han sido extraídos varios otros cadáveres.

Los envenenamientos de Belén

LONDRES 5.—En las pesquias referentes á las intoxicaciones ocurridas en el Asilo de Noche se ha averiguado que el agardiente dado en algunas tabernas á los albergados del Asilo contenía alcohol metílico.

Se han embargado las existencias, y han sido cerrados los establecimientos.

En casa de un droguero llamado Sebarnoch, que ha facilitado ese agardiente, se han encontrado balones de alcohol metílico.

REGALO PARA NIÑOS

El día de los Santos Reyes, entregaremos a cada niño que presente en la Administración de este diario, Gracia, 4, el vale estampado al pie, un talón numerado para la rifa del precioso fonógrafo que hemos acordado sortear entre los hijos, parientes ó allegados de los suscriptores y lectores de LA PUBLICIDAD.

Vale por un talón numerado, para la rifa gratuita del FONOGRAFO que regala el periódico LA PUBLICIDAD a los niños de Granada.

Nosotros demostramos al público claramente que el cristal de Roca es el que más perjudica la vista. Los cristales Isométricos son los únicos que corrigen los defectos de refracción sin molestar el órgano visual, por su limpidez perfecta, por su carencia de estrías y filamentos, por su curvatura menos fuerte para un foco igual y por consiguiente menos fatiga, porque no los pasan los rayos X.

NOVEDAD Lámpara Z irrompible Suministro inmediato garantizada su duración. La lámpara irrompible se hace solo hasta 150 voltios.

A LOS LABRADORES Se vende en la calle de Gracia, núm. 14, semilla de remolacha mara ELITE mejorada, de F. Heine, sobrante de la siembra última, de gran rendimiento en riego y completa germinación.

SUBASTA LA CONFIANZA Calle de Méndez Núñez 10, antes Navas El día 10 de Enero de 1912 a las 12 de su mañana, se venderá en pública subasta todos los efectos que desde 1.º de Noviembre de 1910 al 30 del mismo mes y año hayan cumplido doce meses y no sean retirados ó renovados, más los que quedaron sin adjudicar en la subasta del 6 de Diciembre de 1911.

Vinos finos de mesa Los mejores vinos de Valdepeñas que se reciben en Granada, se venden en el acreditado depósito de D. José Raimundo López calle de la Almona de San Juan de Dios, núm. 11.

SOLER, tapicero Reyes Católicos, frente al café Español Camas de haya y muebles en las mismas condiciones. Gran Premio Exposición 1909

Papel para envolver en esta imprenta, Gracia, 4.

CHOCOLATES Y DULCES DE MATIAS LOPEZ



MADRID - ESCORIAL. Oficinas, Palma, alta 8 MADRID

Gran Fábrica de Pianos y Armoniums López y Griffó.-Málaga SUCURSAL EN GRANADA, 5, ZACATIN, 5 Almacén de música impresa de los más reputados autores.-Instrumentos para Banda y Orquesta.-Grandes novedades en Gramophones y Discos.-Violines, Guitarras, Lauds, Bandurrias, Acordeones, etc., etc. Accesorios de todas clases.

ANUNCIO IMPORTANTE Se cura radicalmente y en corto número de sesiones por el procedimiento moderno de la Maroterapia (masaje marino), todas las afecciones del sistema nervioso, el reuma en sus manifestaciones, parálisis cerebral y muscular, fracturas, luxaciones, torceduras, contusiones, deparos musculares, tendinitis, ligamentosis, sinovitis, etc., a cualquier influencia matriz, obstrucción intestinal y en cuantas enfermedades está indicado dicho tratamiento.

Esquelas + Mortuorias Se admiten para su inserción en este diario, hasta las cuatro de la mañana. También se hacen esquelas de cartera y tarjetones, en la imprenta de este periódico, Gracia, 4.

¡CANAS! DESAPARECEN EN EL ACTO USANDO AGUA DE ABISINIA DEL DR. LUQUE Da los tonos de color natural No mancha la piel De venta en la farmacia de D. Matías Suiro, Gran Vía, 13. Precio: CINCO pesetas

MORRHUOL CAPSULAS EUPÉPTICAS DEL DR. PIZA. El Morrhuol es el principio activo del aceite de hígado de bacalao, al cual puede substituir en muchos y diversos casos, como en la causa del sabor desagradable y olor aromático muy pronunciado, lo encontramos en cápsulas-eupépticas que contiene cada una 0.20 correspondiente a 8 gramos de aceite colorado y 4 1/2 del blanco. Los efectos han sido notables a la dosis de 2 cápsulas diarias en los niños de 6 a 8 años, de 3 a 4 en los de 8 a 12, y de 6 a 10 en los adultos, tomadas antes de las comidas.

Tónico genit. del Dr. Morales MARCA REGISTRADA. Células pídoras para la segura y completa curación de las Enfermedades secretas. Cuentan 40 años de éxito y son el acorreo de los enfermos que las emplean - Principales boticas, a 30 reales caja, y se remiten por correo a todas partes.

Impotencia Se cura de un modo increíble con el RADIO-WART, de que tiene la exclusiva la farmacia Ortiz Pujazón, calle de San Jerónimo, número 13.

PASTILLAS BONALD Cloro boro sódicas con cocaína. De eficacia comprobada con los señores médicos para combatir las enfermedades de la boca y de la garganta, tos, resaca, dolor, inflamaciones, picor, edas, ulceraciones, sequedad granuladas, afección producida por causas dentífricas, fétidas del aliento, etc. Las pastillas BONALD, premiadas en varias exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y en el extranjero.

BENZOGENOL

(Benzoilguayacol, eucaliptol, terpina, Elixir polibalsámico, etc.) Fórmula del DR. RANVAILS

Es el específico reconocido hasta hoy para curar los catarros de los bronquios, la tisis en sus primeros grados, las escrófulas y el raquitismo. Médicos eminentes lo prescriben a diario en las afecciones antedichas, considerándolo como el remedio más eficaz para combatir la Tos por crónica y rebelde que sea. Sus efectos son maravillosos en las dos formas clínicas de la Bronquitis: la forma mucosa, en que la tos es poca, y la expectoración abundante, y la forma seca en la cual domina la tos pertinaz y la opresión respiratoria. Para las mañanas y después de penosa enche en la que el catarroso no ha dejado de toser es cuando se originan los sufrimientos, de estos enfermos cuyos pulmones y bronquios cargados de mucosidades y agobiados por las flemas, funcionan difícilmente entorpeciendo la respiración. El enfermo encuentra brevísimo alivio cuando ha expulsado por la tos que le fatiga, todas las mucosidades que obstruían sus bronquios, pero bien pronto observa que su descanso es pasajero porque nuevas secreciones acompañadas generalmente de exputos incitan nuevamente la tos, provocando la expectoración. La Bronquitis puede considerarse como la causa de la mayor parte de las enfermedades de las vías respiratorias, siendo la puerta de entrada de la infección tuberculosa, ó sea tisis propiamente dicha. De aquí el que no deba nadie que se encuentre afectado de tan molesta enfermedad exponerse a los peligros reseñados, puesto que la Bronquitis crónica se cura de una manera radical y pronta con el empleo de BENZOGENOL.

TRANVIAS ELECTRICOS DE GRANADA

Esta Sociedad tiene el honor de anunciar al público que cuenta con la línea de alta tensión construida á lo largo de la carretera de Alcaudete á Granada, y vende fluido eléctrico para motores y alumbrado en las condiciones que se estipulen según los casos.

Admite también anuncios en el interior y exterior de sus coches á los precios siguientes:

INTERIORES

Número de orden	FORMA Y DIMENSIONES DEL ANUNCIO	MES		AÑO	
		Pesetas	Cts.	Pesetas	Cts.
1	Rectángulo de 0,14x0,33 para colocar en los paneles que existen encima de los cristales laterales de los coches motores (un coche)	1	00	10	00
2	Rectángulo de 0,14x0,48 id., id.	1	30	13	00
3	Trapezio de 0,25x0,25x0,25 en los frentes (de idem).	1	00	10	00
4	Rectángulo de 0,48x0,185 para colocar en los paneles que existen en los costados de la cubierta (de idem).	0	90	9	00
5	Rectángulo de 0,50x0,24 para colocar en los paneles que existen en el centro de la cubierta (de idem)	0	90	9	00
6	Rectángulo de 0,20x0,07 para colocar en el larguero de las puertas (de idem)	0	50	5	00
7	Rectángulo de 0,20x0,25 para colocar en las pilastras laterales (de idem).	0	50	5	00
8	Rectángulo de 0,56x0,43 para colocar en el techo de las jardineras (de idem).	0	90	9	00
9	Rectángulo de 0,20x0,05 para colocar en las pilastras laterales (de idem).	0	30	3	00
10	Rectángulo de 0,44x0,08 para colocar en los largueros del costado (de idem)	0	30	3	00
11	Rectángulo de 0,43x0,10 para colocar en los paneles de los frentes (de idem).	0	50	5	00

DESCUENTOS Tomando 10 coches. 5 por 100
Idem el total. 10 por 100

EXTERIORES

	MES	
	Pesetas	Cts.
1 anuncio de 4,00 x 0,55 á 15 pesetas	15	00
2 id. id. id. á 14-50 »	29	00
3 id. id. id. á 14-00 »	42	00
4 id. id. id. á 13-50 »	54	00
5 id. id. id. á 13-00 »	65	00
6 id. id. id. á 12-50 »	75	00
7 id. id. id. á 12-00 »	84	00
8 id. id. id. á 11-50 »	92	00
9 id. id. id. á 11-00 »	99	00
10 ó más id. id. á 10-50 » cada uno		

Siendo por un año se hará un descuento del 10 por 100.

ADVERTENCIAS

Los coches motores tienen una capacidad de 45 plazas y circulan todo el año. Los remolques (jardineras) que son de 52 plazas, circulan próximamente 150 días completos en un año y es el vehículo preferido por el público. La confección del anuncio interior es por cuenta del anunciante, así como la pintura del exterior. El pago es por meses ó años anticipados, según la forma del contrato.